

EL ACUERDO FRANCOALEMÁN

Escándalo en la Cámara francesa

La Prensa alemana.
BERLÍN. El discurso que pronunció ayer el Presidente del Consejo francés en la Cámara de diputados ha tenido, al parecer, buena acogida en los Centros berlineses. Estos parecen tener vivos deseos de evitar cuanto pudiera dar motivo a que se prolongasen las discusiones y polémicas respecto al Acuerdo francoalemán.

La sesión de ayer.
PARIS. Prosigue esta tarde en la Cámara de Diputados la discusión del Acuerdo francoalemán.

El Sr. Charles Benoist dice que en 1900 no tenía España en Marruecos casi nada de hecho y menos aun de derecho.

Sus pretensiones—añade el orador—las fundamentaba el Gobierno español, sobre todo, en su posición geográfica.

Hasta aquella fecha—sigue diciendo el orador—los estadistas españoles mostráronse siempre partidarios del principio de la integridad del Imperio sarraceno; pero en 1901, el Sr. León y Castillo inculcó al Sr. Silveira y luego al Sr. Sagasta, Presidentes del Consejo, el deseo de iniciar una política marroquí.

Tres años después, ó sea en 1904, no obstante el tiempo transcurrido, era el Rio de Oro lo único en que pensaba el Sr. Maura, si bien el conde de Romanones pedía entonces en las Cortes todo lo que hoy día pide España.

Da luego lectura el orador de una comunicación del entonces embajador de España en París, Sr. León y Castillo, referente a la insistencia que a la sazón ponía el ministro de Negocios extranjeros, Sr. Delcassé, en entablar negociaciones con España e Inglaterra acerca de Marruecos.

Recuerda después un discurso del duque de Almodóvar, en el que aludía éste a la negativa de los Sres. Silveira y Maura a firmar el Acuerdo que proponía el Sr. Delcassé.

También recuerda que el periódico madrileño *El Imparcial* publicó en 10 de junio del año 1906 una carta del Sr. Silveira, con fecha de 1902, en la que decía el firmante que el Acuerdo concertado por el marqués del Muni y el duque de Almodóvar con el ministro de Negocios Extranjeros francés no había querido firmarlo por negarse a tratar a espaldas de Inglaterra.

El Sr. Jaurés: «Disponiase entonces de Marruecos sin contar con Inglaterra, para luego disponer nuevamente de él sin contar con Alemania.»

El Sr. Charles Benoist: «Causa de ello lo fué el haber «atado» a Francia en 1904. Nunca deploraremos bastante las faltas cometidas por nuestra diplomacia al tratar en 1902 con España a espaldas de Inglaterra; en 1904 con Inglaterra, a espaldas de España, y en 1905 sin decirle ni una palabra a Alemania. Y estas culpas—dice al terminar el orador—ahora es cuando las pagamos, y por cierto muy caro, puesto que nos cuestan casi toda una colonia.»

Habla a continuación el *leader* socialista Jaurés, poniendo de manifiesto la inmensa desproporción que halla—dice—entre lo que fué «ensueño marroquí» y los resultados que para Francia ha dado.

«Pagamos—exclama—con parte de nuestro Congo un protectorado semi internacional sobre un Marruecos mutilado. Instalamos a Italia en Tripoli, a España sobre el Muluya y abrimos hoyos en la tierra marroquí para que en ellos arraigue aún más el poder económico de Alemania.»

Al referirse después a los tratos francoespañoles manifiesta que, si surgen en algún día dificultades de interpretación entre Francia y España, entonces es cuando se advertiría la falta cometida al falsear el Acta de Algeciras, falseando así el único medio que para expresarse disponía la opinión internacional.

Alude luego M. Jaurés a lo dicho por varios periódicos respecto a que Austria Hungría haría condición *sine qua non* de su adhesión al Tratado francoalemán el que le consintiera Francia un cuantioso préstamo.

El ministro de Negocios Extranjeros, y a continuación el presidente del Consejo, niegan terminantemente haya formulado el Gobierno austriaco semejantes pretensiones.

Prosigue el Sr. Jaurés diciendo que la diplomacia francesa careció de prudencia y habilidad, por cuanto despertó, con su torpeza, las susceptibilidades de Alemania. Cuanto a la diplomacia alemana, bien es verdad que obrara a veces con brusquedad; pero siempre supo guardar la indispensable moderación. Ni Bismarck ni los tres Emperadores que hasta ahora ha tenido Alemania, jamás quisieron, con deliberado propósito, la guerra. (Grandes protestas en distintos bancos.)

Jaurés agrega: «Vais a votar ahora un acuerdo que le da compensaciones a Alemania. Pues bien: realizáis, con ocho años de retraso, un acto práctico, que, si lo hubieseis realizado en tiempo oportuno, hubiera ahorrado a Francia un largo período de crisis.»

Interrumpe al orador el presidente de la Comisión parlamentaria de Asuntos exteriores, Sr. Deschanel, haciendo notar que, ni en 1902 ni en 1904, nada dijo el *leader* socialista de lo que está diciendo ahora, y exclama:

«Tarde viene, pues, el Sr. Jaurés.»

Este replica:

«No esperaba ni mucho menos, ver al señor Deschanel dándome lecciones de valor para asumir responsabilidades!» (Violentas protestas. Tumulto.)

«Sigue hablando el Sr. Jaurés, y dice que,

cuando lo de Fashoda, pidieron los socialistas se concertara una alianza con Inglaterra, por considerar que sería el preludio de una *entente* francoalemana.»

Protesta a continuación contra los Tratados secretos, afirmando que el hecho de que Italia se haya echado, en plena paz, sobre Trípoli, es, a juicio suyo, consecuencia directa del Tratado secreto de 1900, en el que Francia le dijo a Italia: «Yo tomo Marruecos; tú, tómate Trípoli a Turquía, con la cual hago que mantengo buenas relaciones.» (Rumores.)

«He aquí—exclama el orador—lo que es la ética internacional! Francia, que sigue siendo una gran Potencia material, ha faltado a su firma y a la lealtad.» (Prolongado tumulto. Protestan la izquierda, el centro y la derecha.)

El Presidente del Consejo intenta hablar. El Presidente de la Cámara protesta contra las frases de Jaurés.

Añade el orador:

«Ya, ya conozco estas indignaciones patrióticas, con las que siempre se han significado los partidos que perdían a la Patria!» (Protesta, indignada, la izquierda. Los radicales abandonan todos sus escaños, dirigiéndose a la salida; pero luego vuelven y se sientan nuevamente.)

Jaurés sigue diciendo:

«Pero ¿es que no padecéis, como padezco yo, al ver a Italia arrebatar Trípoli a los Jóvenes Turcos, y al ver a Persia víctima de atropellos parecidos a los que hubo de sufrir Polonia? Todo esto lo habéis aguantado sin alzar ninguna voz de justicia, porque estabais atados por vuestra política marroquí. Y por ello—dice al terminar—es por lo que yo deplo-ro no se haga caso alguno del Acta de Algeciras.»

Suspende el debate hasta mañana.

Lo que dice «Le Temps».

PARIS. *Le Temps*, comentando el discurso que pronunció ayer el presidente del Consejo en la Cámara de Diputados, dice:

«Fecunda ha sido la sesión de ayer, pues ha dado ocasión para que Francia oiera de boca del Gobierno la palabra que estaba esperando hacia ya algunos meses.»

El Sr. Caillaux ha justificado la obra de la que ha sido remate el Tratado de noviembre último. Esta obra, es la de Francia realizando sus destinos.»

Opinión de «Journal des Débats».

PARIS. Dice el *Journal des Débats*, comentando el discurso del presidente del Consejo, que si se examinara, punto por punto, la defensa que hizo, no sería imposible echar abajo muchas de las partes de que se compone, pues el defecto radical del acuerdo de 4 de noviembre estriba en contener muchísimas restricciones.»

GRAN MUNDO

Ha sido pedida en París la mano de la señorita María Rincón Gallardo para M. Victor Ayguesparsse.

La novia, hija de la duquesa de Regla, distinguida dama mejicana, es una encantadora muchacha, que ha pasado varias temporadas en la corte, donde se ha captado numerosas y sinceras amistades en la sociedad aristocrática.

El novio, que reside en Madrid desde hace unos ocho años, fué al principio agregado en la Embajada de Francia, y hace poco ha sido ascendido a segundo secretario, cargo que sigue desempeñando en la actualidad.

Durante su larga estancia en la corte se ha conquistado muchas y serias simpatías, tanto en la buena sociedad como en los Clubs que frecuenta.

Su padre, M. Georges Ayguesparsse, es consejero del Banco de Francia y uno de los más importantes propietarios del Mediodía de Francia.

—En el próximo mes de enero se celebrará el matrimonio de la linda señorita María Barroso y Sánchez Guerra, hija del ministro de la Gobernación, con D. Gonzalo Losada y G. de Villalar, hijo de la marquesa viuda de los Castellones.

—El distinguido cronista Sr. R. Ruiz de la Escalera ha dado un té muy elegante en el hotel Ritz en honor de la Princesa Rathibor. Asistían además las Princesas de Turin y Taxis, Pío de Sabolla; Marquesas de Viana, Almonacid; condesas de Torre Arias, Maceda, Xiquena, San Luis; señora de Iturbe y su hija, madame de Lermonoff, vizcondesa de Fefiñanes y algunas más que sentimos no recordar.

—La condesa de Pardo Bazán, su madre y sus hijos han regresado de la Coruña.

—Los señores de Wilde llegarán en breve, procedentes de París.

—Brillante aspecto ofrecía el teatro Real anoche.

Asistieron SS. AA. las Infantas doña María Teresa y doña Isabel, el Infante D. Fernando y el Príncipe Raniero.

Veíanse en palcos tres bellas damas que ostentan títulos ilustres, y que han contraído matrimonio poco ha: la duquesa de Medinaoeli, la de Sotomayor y la condesa de Santa Coloma.

También estaban la duquesa de Lécera, su hija, y la condesa de Crescente y las suyas; la duquesa de Baena, su hija la señorita Araceli Silva y la señora de Baijer; la duquesa de Valencia, a quien acompañaba la condesa de Pardo Bazán; la duquesa de Abrantes y las marquesas de Peñaflante y Peñañel; la duquesa de Andria y la marquesa de Perinat; la marquesa de Pozo Rubio y Suñer; la señora de Lázaro Galdiano, su hija y las señoritas de Aguilar, y las señoras de Salazar y Quiroga y Pardo Bazán, etc.

MADRIZZY.

LA INFANTA ISABEL

UN HOMENAJE POPULAR

En nuestro querido colega *La Mañana* leemos hoy el siguiente artículo, que reproducimos, no por las cariñosas y benévolas alusiones, siempre agradecidas, que se dirigen a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y a su director, sino porque se trata de un acto de justicia, merecedor de todo apoyo y de toda entusiasta colaboración.

Parcos en ofertas, nos basta decir que, al reproducir el artículo, consignamos nuestra sincera e incondicional adhesión a la idea expuesta, y hacemos nuestros los elogios justísimos que se tributan a la egregia dama.

Dice así el artículo de *La Mañana*:

«La Infanta doña Isabel cumple hoy sesenta años.

Son pocos menos de los que lleva de prestar a España continuos e importantes servicios hasta hacerse popular y queridísima de todos.

Ha llegado la hora de corresponder a ellos de alguna manera.

Doña Isabel ha sido durante bastante tiempo la heredera del Trono, y aun después de perder esta condición, ha seguido actuando atentamente, no sólo con obras piadosas y encaminadas a remediar desgracias particulares, sino en cuantos asuntos eran dignos de su alto apoyo y significaban algo a nuestro progreso, al desarrollo de nuestra cultura y de nuestro prestigio en el mundo.

«Es que no puede haber alguna recompensa suficientemente honrosa y halagüeña para los que, por llevar en sus venas sangre augusta, pertenecen ya al más alto rango? Entendemos que debe haberla y la hay.

Recientemente, por iniciativa de *El Mundo*, se ha concedido a S. M. la Reina doña Victoria la gran cruz de Beneficencia, recompensando sus iniciativas y trabajos en favor de nuestros soldados heridos y de las familias de nuestras víctimas en el Rif.

Sin embargo, esa distinción no nos parece suficiente.

Los más intrasigentes podrán decir que, dada la categoría oficial de nuestra Infanta, todo lo que haya hecho no ha sido otra cosa que cumplir con su deber.

Pero... ¡ahí es nada, cumplir con su deber, aquí donde casi ninguno lo «cumple!»

Si todos los ciudadanos cumplieran con su deber, ¿a qué altura estaría España?

Y cuando alguno se distingue de algún modo, ¿no se le recompensa inmediatamente? Pues, ¿por qué razón no se ha de recompensar a una Infanta cuando existe el derecho a exonerarla si se rebela contra el Rey ó deja de cumplir sus altos deberes?

Sin embargo, hay servicios que son algo más que la intervención de todos los días en esos asuntos que se nos vienen a las manos y sobre los que podemos influir provechosamente.

Nos referimos al viaje de Su Alteza a la Argentina.

Los ilustres directores de *La Epoca*, *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA* y *El Imparcial* nos podrán decir, como testigos que fueron de todo ello, si no se debió la mayor parte del memorable éxito de nuestra Misión en Buenos Aires a las personales simpatías de doña Isabel.

Imagínese que hubiera sido Su Alteza menos llana y expresiva, menos entusiasta y abierta, y se convendría en que España no habría ganado allí las simpatías que nuestra Infanta inspiró; antes por el contrario, en todos los actos se hubiera reflejado la frialdad, la sequedad y la etiqueta, que si empezian por no producir grandes entusiasmos, acaban por no dejar huellas honrosas.

Pero S. A. no se ha limitado a esto. Convencida, porque lo ha visto, porque lo ha estudiado y meditado bien, de la importancia que tiene para nosotros el fomento de nuestras más cordiales relaciones con aquellos grandes pueblos que han de ser algún día el contrapeso de Europa por su civilización y riqueza; enamorada de aquella otra España que en Ultramar resurge y se desdobra sobre el continente nuevo con nuestros mismos apellidos, nuestra misma sangre y nuestro mismo idioma, viene realizando desde entonces una labor constante y decidida de correspondencia diaria con los ilustres argentinos, y aun con todos los americanos que conoció por virtud de su viaje, a los cuales obsequia y agasaja cuando llegan a la corte, estimulándoles a constituir en nuestra capital una colonia que ya el año pasado fué muy considerable; pero que éste lo será mucho más por el número y la calidad de las personas que visitan Madrid y recorren luego con verdadero placer nuestra Península.

Indudablemente, como decía no hace mucho el Sr. Llovet, cónsul del Plata en París, al salir de su patria todo argentino desea conocer España; pero no encuentra aquí grandes facilidades el turista, y por eso París es el cuartel general de los americanos del Sur.

La colonia argentina dejó en la capital francesa el año 1909, según estadísticas, unos 250 millones de francos en hoteles, teatros, modistos, Bancos, etc.

Estas cifras son harto elocuentes para excusar el comentario. Por sí solas demuestran lo beneficiosa que ha de ser a España esa obra que la Infanta Isabel ha emprendido con tanto talento como tenacidad, manifestándose en todo instante decidida propagandista de la Argentina, y, en general, de toda la Hispanoamérica, y preocupándose, no sólo de que al llegar aquí les sea grata la estancia a los que vienen, sino de que antes se les aumenten

las comodidades del viaje por mar y por tierra y se facilite el servicio de Aduanas, que tantas molestias ocasiona.

Pedimos, pues, en primer término, para la obra de la Infanta Isabel la más entusiasta colaboración de todos, y para sus indudables servicios el aplauso general, la gratitud de España y, como expresión de ella, la celebración de un homenaje popular, del que, desde luego, pueden ser Comisión organizadora esos tres ilustres periodistas que antes hemos citado: los señores marqués de Valdeiglesias, Romeo y López Ballesteros, a los que se unirían representaciones de todas las entidades y corporaciones madrileñas y de provincias, puesto que el homenaje debe revestir carácter nacional.

El momento para dicho acto ó actos, porque la Comisión organizadora que se forme será la que determine la amplitud del programa, creemos que debe coincidir con la estancia en Madrid del Presidente de la Argentina, D. Roque Sáenz Peña, que, según se ha anunciado ya, se propone venir en breve para devolver a España la visita que la Misión especial presidida por la Infanta Isabel hizo a Buenos Aires con ocasión del centenario.

Y verdadera justicia habrá en asociar ambos egregios nombres, porque Sáenz Peña, sin haber nacido en España, es el estadista extranjero que mayores pruebas nos ha dado de afecto. Aun después de haber sido candidato a la presidencia de la República se ha erguido como diplomático contra la nación más altiva, sin temor a lo que ésta pudiera influir contra su futura elevación al Poder, para defender a España en momento difícil de su historia y atacar a su adversario bravamente, como si su sangre y apellido españoles fueran bastantes a despertar en el fondo de su conciencia los sagrados deberes de una segunda ciudadanía.

En aquella fecha, pues, en que declaremos hijo adoptivo de España al actual Presidente de la Argentina, y en que esta nación declare hija adoptiva suya a la Infanta Isabel, tributemos, junto a los agasajos oficiales que para entonces se organicen, un homenaje popular a nuestra Infanta, como el que realizamos ya en honor de Sáenz Peña cuando recientemente nos visitó desprovisto de toda representación oficial.

MIGUEL SOBIAS.

EL PRECIO DEL PAN

INSISTIMOS EN LA DEMANDA

En nuestras ediciones de ayer se publicó un sueto, titulado «El trigo, el pan y el hambre», y en otro lugar de las mismas columnas aparecía una noticia de la Casa de la Villa anunciando que el jueves piensa el alcalde convocar a una reunión a distintos representantes de la Cámara de Comercio, del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, de las Compañías de Panificación, del gremio de fabricantes y del de repartidores, con objeto de procurar el abaratamiento del pan.

¿Cómo dudar de la buena fe del Sr. Francisco Rodríguez en esta ni en ninguna otra cuestión relacionada con los verdaderos intereses del pueblo madrileño? Su propósito es, sin duda alguna, nobilísimo; su intención, la mejor... ¿Cuál será el resultado?

El estudiante famoso de *Los hugonotes*, de Miguel Echegaray, decía que han sido muchos los Papas, que no pueden contarse. Eso mismo podemos decir nosotros de las reuniones que los alcaldes han verificado con el objeto de obtener el abaratamiento de las subsistencias, y muy especialmente del pan.

De todas ellas ha resultado lo mismo. Lo que el borracho decía ante cualquier revuelta ó algarada: «Ya veré usted como todo esto acaba en que nos suban el vino.»

Y, efectivamente, el precio del pan ha ido en aumento, porque si materialmente no se ha elevado en una unidad determinada de peso, se ha tolerado el mayor fraccionamiento de esa unidad, y el aumento ha venido estableciéndose de hecho.

No queremos tampoco poner en duda la buena voluntad con que acudirán seguramente a esa reunión las diferentes entidades convocadas. Todas ellas llevarán el más sano y honrado propósito para facilitar al vecindario pan bueno, bien pesado y barato; pero...

El pero lo adivinará muy luego el curioso lector. El círculo vicioso se encargará de demostrarlo. Y el círculo vicioso consiste en que la misma razón que debiera servir de base para el abaratamiento de la vida, ó sea la supresión del impuesto de Consumos, servirá también para que todos aleguen que los otros impuestos compensadores establecidos obligan a mucho. Y ese mucho es subirlo todo de precio, y entre las cosas cuyo precio no puede bajar—digan lo que quieran los termómetros de los productores y suceda lo que suceda por esos pueblos de Dios con el precio de los trigos—está el pan, etc., etc., etc.

Creemos, pues, nosotros que procede insistir en la demanda que ayer formuláramos. Piense en ello el Sr. Francisco Rodríguez, y vea de hacer que lo piensen asimismo algunos de los representantes de Sociedades que el jueves van a concurrir a su despacho para tratar de este asunto.

Lo que procede es municipalizar el servicio del pan—como debería hacerse con otros de que ya se hablará, si es necesario—lo que hay que hacer es establecer tahonas reguladoras y facilitar la adquisición de pan barato, y bien pesado, por el público.

Lo demás, créalo el alcalde como lo creemos todos los vecinos de Madrid, que ya estamos curados de espanto; lo demás será no salir de azotes y galeras.

LOS ARANCELES Y LAS ESENCIAS DE PETRÓLEO

Solicitud del Real Automóvil Club

El presidente del Real Automóvil Club de España, señor conde de Peñalver, nos remite copia del escrito presentado por dicha Sociedad al ministro de Hacienda, escrito que, por falta de espacio, no podemos reproducir íntegro.

En la solicitud del R. A. C. E. se hace primeramente una exposición de las gestiones anteriormente realizadas para obtener la rebaja de los derechos de importación de la bencina y esencias de petróleo.

Hace constar que, aun cuando no tan abusivos como los derechos de 60 pesetas los 100 kilogramos que regían, siguen siendo abusivos los de 30 pesetas ahora asignados.

Demuestra que la valoración dada por la Junta de Aranceles y Valoraciones es errónea, puesto que fija la de 50 pesetas los 100 kilogramos para las bencinas destiladas, cuando el R. A. C. E. presentó a dicha Junta documentos en que se ofrece a 24,28 pesetas, de donde resulta que el 60 por 100 de derechos en lugar de 30 pesetas, con arreglo a la valoración ficticia debía ser de 14,56 pesetas.

Se hacen algunas consideraciones sobre la utilidad y economía de los motores de explosión para industrias y, especialmente, para la Agricultura, pues en Francia, Alemania, Bélgica, Inglaterra, Austria y otras naciones utilizan los labradores esa clase de motores de explosión, por su mayor rendimiento, lo que en España no es posible por lo caro que resulta quemar bencina y esencias de petróleo.

Entienden los solicitantes que es, por tanto, un error considerar que únicamente es artículo necesario para el automovilismo, y que las bencinas no deben considerarse como artículo de venta, sino como lo que son: como combustible.

Hace constar que, aun cuando antes debe atenderse al interés del consumidor que al de un particular, como el Estado no puede desatenderse de las industrias creadas, deben rebajarse también los derechos de importación, que gravan las bencinas brutas y los petróleos brutos.

Y termina el escrito del R. A. C. E. a que nos venimos refiriendo, con los párrafos siguientes:

«Esa rebaja se traducirá, seguramente, en una disminución de la recaudación de Aduanas por esos productos durante el primer año; pero la recaudación del Tesoro, que tiene otras fuentes de ingresos, y la misma recaudación de Aduanas en los años subsiguientes, verá considerablemente aumentados los ingresos, tanto por lo que se refiere a la mayor importación que se hará de petróleos brutos con bencinas brutas, para utilizar éstas como combustibles, como por la mayor importación de motores agrícolas de bencinas para labores, elevación de aguas, motores para la industria, automóviles, etc., ingresos que aumentarán con las contribuciones directas é indirectas que habrán de gravarles. En suma, el país saldrá beneficiado, pero ese beneficio mayor se habrá obtenido, en cuanto al Estado se refiere, facilitando el modo de contribuir, en lugar de dificultárselo, como ahora ocurre y se quiere ó pretende que siga ocurriendo.»

Por todo lo expuesto, el R. A. C. E., en su nombre, en nombre del Real Automóvil Club de Cataluña, del Real Club Automovilista de Guipúzcoa, del Real Automóvil Club Valenciano, del Real Automóvil Club de Andalucía, del Real Club Automovilista Montañés, del Automóvil Club de Cádiz, del Real Automóvil Club de Asturias, a V. E.

Ruega tenga a bien modificar el dictamen de la Junta de Aranceles y Valoraciones y sus consecuencias, en tal forma que las bencinas y petróleos, cuyas densidades estén comprendidas entre 0,680° y 0,715° Beaumé, que hayan de emplearse como combustible en los motores de explosión, no queden gravadas en el nuevo arancel con derechos de importación superiores a pesetas 20 (VEINTE) los 100 kilogramos.

Y que las bencinas brutas contenidas en los petróleos brutos que se importen, para que después de elaborados puedan emplearse como combustibles, no queden gravadas en el nuevo arancel con un derecho de importación superior a pesetas 10 (DIEZ) los 100 kilogramos.»

ECOS

Ya sabe todo el mundo que Mascagni es bastante inmodesto.

Lo que no se sabía hasta ahora era la causa de ese modo de ser.

El autor de *Cavalleria rusticana* acaba de revelar el secreto a un periodista.

Cuando era muy joven, casi un niño, Mascagni había ya compuesto una ópera cómica y se presentó tímidamente a Ponchielli; el autor de *La Gioconda*, pidiéndole la juzgara.

—Es—dijo el principiante—un manuscrito sin importancia.

—Sin importancia?—repuso Ponchielli duramente.—Finge usted modestia. Le advierto, joven, que a los hipócritas no les puedo aguantar. En fin, déjeme usted eso y yo lo veré.

A los pocos días, Ponchielli encontró a Mascagni en la calle, le detuvo y le dijo:—Perdóneme usted, joven, si el otro día le juzgué a usted mal. Es usted modesto, efectivamente. Y su obra es más modesta todavía.

Desde aquel día, Mascagni adoptó otra actitud.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LA REVOLUCION CHINA

¿Intervención?

LONDRES. Según cablegramas de Tokio, parece cierto que se prepara una intervención anglojaponesa para poner fin al estado de anarquía en que se encuentra China, a causa de la revolución.

El diario «Jiji Shimpō», de Tokio, dice saber por buen conducto que los Gobiernos de Inglaterra y del Japón se han puesto de acuerdo para intervenir, al mismo tiempo, en Pekín y en Shanghai.

Procurarán que el Gobierno imperial y el Gobierno revolucionario renuncien a la lucha.

El ministro británico en Pekín ha celebrado varias largas conferencias con Yuan-Shi-Kai.

Una delegación japonesa ha salido para Shanghai.

«Jiji Shimpō» dice que si estas amistosas intervenciones no tuvieran resultado, Inglaterra y el Japón recurrirían a otras medidas para restablecer el orden en el Celeste Imperio.

En el ministerio de Negocios Extranjeros de Tokio han declarado que es prematura la información del «Jiji Shimpō».

Han agregado que, mientras no se sepa el resultado de las gestiones que son hechas estos días cerca de los imperiales y de los republicanos, no se podrá tomar acuerdo alguno.

Piratería.

LISBOA. Según cablegramas de Macao, una verdadera horda de piratas, procedentes del río de Cantón, merodea en los alrededores de aquella ciudad.

Subdividida en bandas, saquea y asesina y hace imposible el comercio.

Los dos cañoneros portugueses que hay en Macao han echado a pique varios juncos cargados de piratas.

Pero la guarnición portuguesa, que con los refuerzos llegados sólo se compone de 1.500 hombres, es insuficiente para restablecer el orden y la seguridad en Macao y sus cercanías.

Rockefeller da dinero.

SHANGHAI. Hace algún tiempo que uno de los jefes republicanos, U-Ting-Yang, escribió al archimillonario yanqui John Rockefeller pidiéndole su apoyo financiero para la obra de la revolución china.

Rockefeller le ha contestado mostrándose favorable a su petición y diciendo que si los republicanos chinos emiten un empréstito, él se suscribirá por una suma considerable.

Cuestión de banderas.

PARIS. La Agencia del Extremo Oriente dice lo que sigue acerca de la bandera de los republicanos chinos: «Reina bastante confusión acerca de lo que es, exactamente, el pabellón revolucionario.

Unos dicen que es tricolor y otros que blanco.

La verdad es ésta: La bandera revolucionaria «oficial» es azul, con una gran cruz roja.

En uno de los extremos hay una figura blanca, que representa una especie de rosa de diez y ocho pétalos ó una estrella de diez y ocho puntas.

Estos pétalos ó puntas simbolizan las diez y ocho provincias chinas (exceptuada la Manchuria) y la figura entera representa la brújula, invento chino, como se sabe.

Esta bandera ha sido adoptada por Sun-Yat-Sen, jefe de los revolucionarios.

El azul simboliza la esperanza, el rojo el valor y el blanco la justicia.»

Las conferencias de Shanghai.

SHANGHAI. Ya han celebrado dos conferencias, en la Casa Consistorial de la ciudad europea, Tong-Shao-Ji, delegado del Gobierno de Pekín, y el doctor Wu-Ting-Fang, representante de los republicanos.

Ignórase si se ha llegado ya a un principio de acuerdo.

Tong-Shao-Ji reside en la casa de un inglés, en la ciudad europea, y varios policías particulares le escoltan continuamente.

Témese que le maten, porque han sido repartidas hojas manuscritas en que se recomienda le ahoguen en el río Yang-Tsé.

Combates y desórdenes.

LONDRES. Según despachos de Pekín, Han-Kou y Shanghai, continúa, no obstante el armisticio, los combates y los desórdenes en toda China.

Los republicanos han destruido un gran trozo de línea férrea entre Pu-Kou y Tien-Tsin, cerca del primero de dichos puntos.

Siguen los desórdenes en varias provincias. En Tehe-Fu, los imperiales han pegado fuego al yamen de Tao-Tsin, el jefe de la Administración revolucionaria.

En los combates registrados cerca de los desfiladeros del Chan-Shi, los revolucionarios, que eran unos 3.000, perdieron 100 hombres.

Los imperiales, que eran 7.000, sólo tuvieron 50 bajas.

En Wu-Chang.

PARIS. M. Juan Rodés, enviado especial de Le Temps a China, ha llegado a Wu-Chang y ha hablado con el general republicano Li, jefe de las fuerzas que guarnecen dicha plaza.

Li dijo a M. Rodés que el pueblo chino quiere darse un régimen semejante a los de los Estados Unidos ó Francia.

Creo que Yuan-Shi-Kai concluirá por abandonar la causa del Trono.

Si así no sucediera, recomenzaría la guerra civil.

M. Rodés cree que Li está cansado de la lucha, y que no se ha sometido, porque su Estado Mayor le obliga a proseguir la guerra.

Wu-Chang rebosa de voluntarios que se ejercitan en el manejo de las armas. Casi todos son de clase humilde.

Los mandos oficiales improvisados, pertenecientes a las clases acomodadas.

Los residentes extranjeros son pesimistas. Los ingleses no cesan de construir barricadas delante de sus casas.

Los alemanes hacen lo propio, y han llegado a instalar cañones en sus balastradas.

Creo Rodés que la lucha, en Wu-Chang, será sangrienta, y que el Gobierno de Pekín ha cometido una falta pactando el armisticio.

Socialismo.

SHANGHAI. Ha quedado fundado en Shanghai el partido socialista chino.

El programa mínimo aprobado por sus iniciadores es muy parecido al de los partidos socialistas europeos.

ROBO A UN CORREDOR DE ALHAJAS

¿Otra banda de ladrones?

PARIS. En una cervecería del bulevar Barbés, un corredor de alhajas, M. Bernar Schalmann, de origen israelita, de treinta años de edad, hizo conocimiento con un individuo que se presentó a él con el sobrenombre de «León».

Durante algunos días, los dos nuevos amigos recorrieron los cafés de Montmartre en busca de clientes. El otro día, el llamado León dijo a su amigo:

—Si tienes para vender una sortija que valga unos quinientos francos, yo tengo comprador.

No rehusó Schalmann este negocio y aceptó una cita para el siguiente día a las tres de la tarde en un café de la plaza del Chalet.

—Mis amigos—dijo León—nos aguardan al lado de la plaza Monge.

Y allá se dirigieron ambos, llegando, en agradable conversación, al número 67 de la rue Mouffetard.

León hizo entrar a su amigo en un «hotel meublé», de que es dueña madame Vincent.

A decir verdad, M. Schalmann tuvo reparo en seguir al otro individuo. Llevaba joyas encima, una suma considerable en la cartera, y esto le hizo sospechar si le tendían un lazo.

Pero vio en la cara de León una sonrisa tan ingenua, una expresión tal de honradez, que no vaciló en seguirle. Además, Schalmann tuvo en cuenta que los negocios son los negocios.

Siguió al enigmático personaje hasta el piso sexto, y allí llamó éste en la puerta del cuarto número 28.

Pero, apenas había entrado, el corredor de joyas comprendió toda la magnitud de su desdicha.

Del fondo de la habitación salieron dos sujetos con caretas negras. Se cerró la puerta; quedó todo casi a oscuras, y bien pronto Schalmann fué tendido en tierra, amordazado y atado.

Por si todo esto no fuera bastante, los enmascarados le amenazaban, el uno con un revólver y el otro con un cuchillo.

—Si te resistes ó tratas de gritar, mueres inmediatamente—le dijeron.

Y bonitamente le robaron todo cuanto llevaba encima, sin olvidar absolutamente nada; la famosa sortija de quinientos francos, que llevaba en la mano derecha; una cartera con 7.200 francos, un bolsillo de oro, un reloj de oro y un valioso alfiler de corbata.

Soltáronle luego, y entonces su amigo León le dijo:

—Como ves, hemos sido muy amables y no te hemos hecho daño alguno. Promete solemnemente no denunciarnos, porque si no...

Prometió el infeliz Schalmann todo lo que se le exigía y vio cómo descendían por la escalera tranquilamente.

Cuando los vio en la calle, Schalmann se decidió a gritar: ¡A los ladrones!

Pero ya era tarde. León y uno de los otros dos personajes habían logrado escapar.

Sólo pudo ser detenido el tercer individuo, en el momento en que entraba en la casa número 9 de la rue Censier.

Interrogado, ha dicho llamarse Joseph Lo-gheze, de nacionalidad extranjera, y que venía a París en busca de trabajo.

Se le ha preguntado en diferentes idiomas, y se sospecha que pertenece a una banda de estafadores y asesinos, en que figuran individuos de distintas nacionalidades.

León, de quien Schalmann ha dado a la Policía señas muy detalladas, es perseguido muy activamente por los agentes de la autoridad.

GUERRA Y MARINA

La flota haitiana.

HAITI. Desde que el almirante Killik hizo volar el cañonero *Crestia-Pierrot*, la Marina haitiana está en plena decadencia.

Un oficial retirado de la Marina americana, el comandante Wilmot White, del departamento de máquinas en Washington, está encargado por el Gobierno haitiano de reconstituir su flota de guerra, compuesta de los cañoneros *Dix-sept-Decembre*, *Capois-la-Mort*, *Louverture*, pequeños navíos que han quedado *Souverain*, pequeños navíos que han quedado en estado deplorable, con motivo de las luchas civiles habidas en los últimos años.

ITALIA Y TURQUIA

La situación en Constantinopla.

CONSTANTINOPLA. Desde hace días circulan rumores alarmantes en Constantinopla. Se dice que han llegado algunos anarquistas albaneses y búlgaros a la capital, con intención de hacer saltar con dinamita la Sublime Puerta, la Deuda pública y algunos Bancos.

De todos modos, la población se halla vivamente impresionada por el alarde de fuerzas de policía desplegadas en los alrededores de los edificios, en los cuales no se permite a nadie la entrada que lleve paquetes, sin que se los someta antes a un registro.

Algunos piensan, no obstante, que esos rumores los hace circular intencionadamente el Gobierno para justificar el estado de sitio, que tantas censuras ha merecido y como protesta fué derrotado en las recientes elecciones el ministro de Justicia.

Agitación en Creta.

LONDRES. Dicen de La Canea que, al toque de rebato en todas las iglesias, los habitantes de la ciudad se congregaron en la plaza pública para esperar la concentración de los campesinos armados, como se había anunciado.

Sin embargo, la concentración no tuvo importancia. Algunos campesinos armados solamente se contentaron con disparar sus revólvers al aire mientras se leía la protesta destinada a los cónsules.

Un reconocimiento.

ROMA. Telegrafían de Trípoli que un regimiento y un batallón de infantería, un regimiento de lanceros de Florencia, una batería de artillería de campaña y una batería de artillería de montaña han practicado un reconocimiento en Zanzur, de donde regresaron a la puesta del sol. Los habitantes que se encontraron en el oasis manifestaron mucho temor ante la presencia de las tropas italianas. Algunos beduinos dispararon sus fusiles, sin resultado a causa de la distancia.

Los italianos hicieron un rápido registro en el interior del oasis, donde encontraron algunas armas.

Escortados, han traído a Trípoli cuatro jefes árabes para conferenciar con el general en jefe.

La operación militar efectuada tenía por objeto ocupar el oasis y cortar la línea telegráfica Gonda-Gharian, que pasa por Zanzur.

La población del oasis, compuesta de unos doscientos árabes, se ha sometido.

A mercéd del viento.

ROMA. Comunican de Trípoli que el «Draken», globo amarrado a un pontón en la rada, ha sido arrastrado por el viento por haberse roto las amarras.

Campamento sorprendido.

TRIPOLI. En un reconocimiento practicado por tropas italianas hasta Bireldin, al divisar la columna algunas patrullas de caballería turca, abrió el fuego contra éstas, viéndose entonces que un grupo de cerca de cuatrocientos hombres se apresuró a levantar el campamento y retirarse.

Los diputados de Creta.

ATENAS. Entre los representantes de Creta que fueron detenidos en la Sude figura el diputado Pavlogiorgis, quien ha sido puesto en libertad por haber comprobado ante los cónsules que es de nacionalidad griega.

El diputado cretense Skamnakis llegó al Pireo a bordo del vapor *Spezzia*; pero las autoridades griegas lo reembarcaron inmediatamente en el vapor *Poseidon*, que ha zarpa-do para La Canea.

Sangriento combate.

ROMA. Telegrafían de Trípoli que en el curso del combate que se libró en Homs, los árabes y los turcos fueron completamente barridos por la artillería de los cruceros *Marco Polo* y *Liguria*.

Los turcos han tenido las siguientes bajas: 800 muertos y 500 prisioneros.

La ocupación de Cirenaica.

NAPOLES. El duque de Aosta ha pasado revista a las tropas del nuevo Cuerpo de ejército destinado a la Cirenaica.

Ese Cuerpo de ejército se compone de tres regimientos de Infantería, un regimiento de cazadores alpinos, seis baterías de Artillería, dos batallones de Ingenieros; en total, 12.000 hombres, al mando del general Panizzardi.

Oficiales turcos expulsados.

EL CAIRO. El Gobierno egipcio acaba de ordenar que abandonen el territorio varios oficiales turcos que se encontraban en la frontera, esperando un momento propicio para unirse a las tropas otomanas en la Cirenaica. Serán embarcados en Alejandría para Constantinopla.

En el campo turco.

PARIS. El corresponsal de *Le Temps* envía un telegrama desde Azizia, que dice: «Los italianos han desembarcado marineros en el morabito de Ali-Said, no lejos de la frontera tunecina. El comandante de Zaura acudió con fuerzas turcas superiores, y los italianos se embarcaron sin librar combate.»

Nuevo asalto a Derna.

ROMA. El *Giornale d'Italia* publica el despacho siguiente: «El general Trombi, comandante militar de la plaza de Derna, telegrafía que los turcos y árabes han realizado un nuevo ataque contra las trincheras italianas.

Tras un combate que duró algunas horas,

el enemigo ha sido rechazado. Nosotros hemos tenido quince bajas; de éstas, tres muertos.»

Crucero inglés.

LONDRES. En vista de la agitación que reina en la isla de Creta, ha sido enviado a La Canea, donde ya se encuentra, el crucero inglés *Suffolk*.

La flota italiana.

ROMA. Los tres acorazados *Re Umberto*, *Sardegna* y *Sicilia* han entrado en el puerto de Spezzia. Los acorazados *Napoli*, *Roma*, *Regina Elena* y *Vittorio Emanuele* han entrado en Taranto.

A Venecia han llegado cuatro cruceros y 12 contratorpederos.

A todos estos buques se les van a hacer reparaciones antes de volver al campo de la guerra.

Las fuerzas turcas.

TUNEZ. Por informes que se reciben del campo turco sábese que el Ejército otomano cuenta con pocos efectivos. Apenas si se compone de 700 zuavos y 3.000 tripolitanos. Sin embargo, hay indígenas que afirman que los turcos apenas si llegan a 1.200, completando los efectivos con indígenas vestidos con uniformes otomanos.

La verdadera resistencia contra los italianos se ha organizado en Gharian, donde, en todas las tribus, se han reclutado contingentes bien equipados, armados e instruidos. Allí se ha instalado el Estado Mayor turco. Una línea telegráfica une dicho sitio a Nalont, puesto situado cerca de la frontera tunecina y unido también telegráficamente al puesto francés de Deribat.

LAMENTACIONES DE UN MARIDO

Se divorcia de su esposa por no abrocharle el corsé

El juez se compadece.

PARIS. Un respetable ciudadano, empleado en una casa de Banca, acaba de presentar contra su esposa demanda de divorcio.

El motivo que alega no puede ser más extraño.

Ante el juez llamado a entender en el asunto, dijo lo que sigue:

«No quiero divorciarme de mi esposa porque sea infiel, dilapidadora, torpe, sucia, celosa ó fea.

Siempre ha cumplido sus deberes conyugales, administra bien mi modesto sueldo, se ocupa de los cuidados domésticos, tiene la casa limpia, repasa mi ropa cuando es necesario y nunca me regaña si llego tarde.

Pero no obstante, no puedo vivir al lado de ella.

Me somete, diariamente, a horribles torturas que no puedo soportar.

Usa unos corsés, cuyos botones están en la espalda.

Y todas las mañanas y todas las noches, tengo que abrocharlos y desabrocharlos.

Algunas veces cambia de traje, porque quiere ir de visitas.

Y entonces, mi martirio se duplica.

Además, cuando vamos al teatro, mi esposa se pone un traje, forma «princesa», que es abrochado por detrás, como los corsés, por medio de 49 botones microscópicos.

Y yo, pobre víctima, tengo que luchar con ellos, sudando, encorvándome, destrozándome los dedos, hasta dominarlos completamente.

Son rebeldes y se burlan de mí, soltándose de los ojales cuando ya he casi terminado mi correa.

Otras veces, cuando abrocho el botón número 45, veo con terror que los he ido abrochando cambiados.

Y entonces hay que empezar de nuevo, con gran indignación de mi esposa, que teme llegar tarde y que me injuria, prodigiándome los más feos epítetos.

Los corsés y el traje, forma «princesa», son los enemigos de mi felicidad conyugal.

Para vencerlos necesito de la ayuda de una doncella; pero mis recursos no me permiten dispendio tan excesivo.

Por eso, como supongo que la moda no cambiará, he decidido divorciarme.

¡Tenga compasión de mí, señor juez, y devuélvame la libertad!

¡Es horrible padecer diariamente la tiranía de los botones y de los broches!»

El juez, compadecido, ha admitido en principio la original demanda de divorcio.

HACIA EL ACUERDO

Rusia y Persia.

PARIS. A consecuencia de los últimos *pour-parlers* celebrados en esta capital entre el ministro de Persia y M. Sazonof, ha circulado la noticia de que el Gobierno ruso parece estar decidido a modificar algunas de las cláusulas de su *ultimatum*, que fué causa de la conmoción popular sentida y expresada en Teheran.

Rusia ha visto, sin duda, buena fe en la decisión de Persia y se inclina a encontrar una combinación capaz de conciliar el programa anglo-ruso y la dignidad de Persia en lo que concierne a la elección ulterior de funcionarios extranjeros.

Persia, por su parte, para evitar que se reproduzcan las dificultades, decidirá, seguramente, reclutar esos funcionarios extranjeros en las Potencias de segundo orden.

En estas condiciones, toda causa de conflicto desaparece por completo.

DE LA CORTE DE AUSTRIA

Otro Archiduque que se emancipa

VIENA. El Archiduque Enrique Fernando de Austria-Toscana, hermano segundo de Mme. Toselli y de Leopoldo Woelfling, ha obtenido del Emperador su retiro, sin sueldo, como oficial del ejército austrohúngaro, y autorización para fijar definitivamente su residencia en Munich.

El Archiduque, que vive en la capital de Baviera desde hace ya mucho tiempo, tenía el propósito de casarse con una joven burguesa de Munich.

Se recuerda a este propósito que el Archiduque Enrique Fernando no se entusiasmó jamás con las cosas militares. Por el contrario, cultivó con preferencia las artes, principalmente la pintura, y por cierto con gran éxito. Algunos de sus cuadros, paisajes y retratos, han sido muy apreciados en Munich.

Se recuerda también que pasó, no hace mucho tiempo, seis meses en París en el más riguroso incógnito.

El mundo artístico de Montmartre, que asiduamente frecuentaba el Archiduque, no le conocía sino por el nombre—invirtiendo los su-yos—de Fernando Enrique.

EL CRIMEN Y EL HIPNOTISMO

UN CASO INTERESANTE

BERLIN. Los Tribunales alemanes acaban de entender en un caso curioso e interesante.

Trátase de lo siguiente: En 1906, una institutriz inglesa, miss Laken, fué asesinada en un pequeño bosque, en los alrededores de Essen.

Allí fué encontrado el sangriento cadáver de la institutriz, sin que la Policía, ni entonces ni más tarde, pudiesen encontrar al asesino de la infortunada joven.

Hicieronse activas investigaciones; pero ninguna dió resultado, y el olvido empezaba ya a envolver el misterioso crimen, cuando un incidente inesperado vino a dar nuevo interés al asunto.

Cierto día, un comerciante, hombre de absoluta honorabilidad, llamado Land, se presentó a las autoridades de Essen, manifestando que tenía que hacer graves confidencias.

Invitado a ello, M. Land declaró sin rodeos que, para descargar su conciencia, quería se le encarcelase, pues él era el asesino de miss Laken.

Acto seguido empezó a contar al juez todos los detalles de su crimen, con tal minuciosidad y tal realismo, que aquél ordenó, sin vacilar, la prisión del comerciante.

Los periódicos dieron cuenta del hallazgo del asesino de miss Laken con grandes títulos: «Los remordimientos de un criminal»; y la opinión pública, a la que había irritado la impunidad en que quedara el crimen, se sintió satisfecha.

Pasó el tiempo y llegó el día en que había de verse la vista de la causa.

En el banquillo de los acusados, Land repitió la misma historia que había contado al juez, esforzándose en pintar su acción con los más negros colores y pidiendo para su crimen la pena de muerte.

Este empeño en ser condenado a la pena capital y cierta extravagancia en sus declaraciones, llamaron la atención del Tribunal, haciéndole pensar si se trataría de un perturbado.

Land, en efecto, hablaba como el hombre que recita de memoria un papel aprendido y daba detalles y hacía afirmaciones que la prueba testifical contradecía en absoluto.

En vista de ello, los magistrados sometieron a hábiles preguntas y, poniéndole en evidentes contradicciones, adquirieron el convencimiento de que Land no había asesinado a miss Laken.

El fiscal retiró la acusación, y el procesado quedó absuelto.

Al notificársele la sentencia absolutoria, Land manifestó un gran desconsuelo, y abandonó llorando la Sala de la Audiencia, como si la clemencia de los jueces hubiese frustrado sus más caras ilusiones.

El caso Land fué muy discutido en todas partes, y en los periódicos se expresaron las más variadas hipótesis para explicar la conducta del delincuente honrado.

Si Land era inocente, ¿qué móviles le habían impulsado a declararse autor de la muerte de la institutriz?

Este era el problema, tanto más difícil de resolver, cuanto que no pudo probarse que Land estuviera demente, y todos sus actos, fuera de este punto concreto de declararse asesino de miss Laken, eran los de un hombre normal.

A la pregunta que hemos consignado, parece que la Policía de Essen ha encontrado ya contestación.

Según confidencias serias recibidas en los centros policíacos, el asesino de miss Laken es un hábil hipnotizador, y Land ha debido ser una víctima de sus prácticas hipnóticas.

Se supone que el honrado comerciante ha debido obrar bajo la sugestión del verdadero asesino, que de este modo pensaba eludir la acción de la justicia, proporcionando una víctima a la vindicta pública, y despidiendo para siempre a las autoridades acerca del verdadero asesino.

La Policía, según parece, sigue ahora una pista segura para encontrar al misterioso asesino, y se cree que no le valdrán sus habilidades de hipnotizador para escapar al castigo que merece.

Tribunales

Bandidos condenados a muerte. ORAN. La Sala de lo Criminal de la Audiencia, que dedicó varias sesiones al juicio contra los bandidos que terrorizaban la región de Nazreg en la primavera de 1910, ha juzgado otro delito horrible cometido por la misma banda de ladrones y asesinos el 11 de mayo del mismo año en las circunstancias siguientes: Con objeto de saquear una granja española perteneciente a la viuda de García, los bandidos penetraron en ella de noche y en medio de una gran oscuridad. Los horrores que allí cometieron no son para describirlos. Asesinaron a dos colonos, acribillaron a puñaladas a la mujer de uno de ellos y a su hija, niña de cuatro años; verificaron el robo de todo cuanto hallaron a mano que pudiera tener algún valor, y, por último, cuando ya se marchaban, tembando que dos criados de la granja, aparentemente dormidos, pudieran delatarles, los degollaron también. El Tribunal ha condenado a muerte a Labane, Chibani, Lot y Bonadi-Abd-el-Kader, y a Bonadi-el-Kada, su cómplice, a ocho años de trabajos forzados. Conviene recordar que Labane y Chibani han sido ya condenados dos veces a la pena de muerte por el Consejo de guerra de Orán y la Audiencia de lo Criminal de Sidi-bel-Abbés.

MISCELANEA

Los tripulantes y la carga del «Delhi». TANGER. Han sido desembarcadas del Delhi 40 cajas conteniendo oro. También ha desembarcado la tripulación. Las aguas siguen invadiendo el buque. Los duques de Fife. GIBRALTAR. Han llegado a este puerto, a bordo del crucero inglés Hampshire, la duquesa de Fife y su familia, con objeto de embarcar en el transatlántico Macedonia, que es esperado de un momento a otro, y en el que proseguirán su interrumpido viaje a Egipto. La ocupación de Sollum. LONDRES. Se ha publicado una nota oficial en la que se dice que la ocupación de Sollum por Egipto no representa un hecho nuevo, pues desde 1904 se comunicó a los Gobiernos italiano y otomano que Sollum quedaba dentro de la frontera egipcia. Aprobación. MONTEVIDEO. El Senado ha aprobado un proyecto de monopolio de seguros. El proyecto será devuelto a la Cámara de los Diputados. Aplausos. SANTIAGO DE CHILE. Los periódicos aplauden el proyecto de creación de un impuesto a los Bancos nacionales y extranjeros para todas las operaciones que realicen. La nueva ley tiene por objeto equilibrar las contribuciones sobre los establecimientos bancarios. Ratificación. WASHINGTON. El Senado ha votado una proposición ratificando la denuncia del Tratado con Rusia.

NUESTROS SERVICIOS DE TURISMO Y VIAJES

LOS DEPORTES DE INVIERNO

La gran semana de los Pirineos. El gran éxito logrado en el invierno del 1910 al 1911 por los organizadores de la gran semana deportiva y turística de los Pirineos, éxito halagüeño por lo que significa y promete, les ha animado a realizar el invierno de 1911 a 1912 otra manifestación análoga. Los Sindicatos de iniciativa y las Asociaciones deportivas de los Pirineos se han puesto de acuerdo y han redactado un programa lleno de atractivos, en el que abundan los festejos, los concursos y las excursiones. Dicho programa será realizado en el próximo enero de 1912. En Pau, en Cautelets, en Eaux-Bonnes, Gavarnis y en otras pintorescas localidades montañosas, se trabaja febrilmente en la preparación de sanas y agradables fiestas invernales, reproducción mejorada de las que el pasado invierno tanto contribuyeron a la brillantez de la gran semana de los Pirineos. Nuestro colega parisien Excelsior ha organizado una caravana y gracias a ello los aficionados a la vida al aire libre podrán recorrer la bellísima cordillera pirenaica en los días más crudos del invierno actual. El Servicio de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA prepara también para la misma fecha una interesantísima excursión, cuyo programa y condiciones anunciaremos en breve. Todos los aficionados a los deportes invernales y también aquellos que sin serlo desean hacer un corto y agradable viaje en condiciones ventajosas, deberán tomar parte en esta excursión, que durará unos diez días. Al organizarla, cremos que sólo con iniciativas de esta clase es como se podrá fomentar en España la afición a los deportes de invierno, afición cuyo desarrollo convertirá nuestro Guadarrama en un centro de fiestas y excursiones semejantes a las que están dando vida y prosperidad envidiables a las regiones pirenaicas.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos. La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Informaciones de provincias

El proceso de Cullera

Contestación del Sr. Canalejas. ALICANTE. (Martes, noche.) El jefe del Gobierno ha contestado a la petición de indulto que le han dirigido los socios del Casino de San Antón, manifestando que le es imposible anticipar ninguna indicación anterior al acuerdo que adopte el Consejo. Más peticiones de indulto. VALENCIA. (Martes, noche.) En petición de indulto para los reos de Cullera siguen telegrafando desde esta capital al Gobierno numerosas entidades y personas. Los republicanos de Sevilla. SEVILLA. (Martes, noche.) El próximo jueves se reunirán los republicanos unionistas para acordar la actitud en que deben colocarse en pro del indulto de los reos de Cullera.

EL TEMPORAL

Ojisea de dos naufragos. SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) A la vista del puerto apareció esta mañana un bote pesquero que había salido el domingo tripulado por un valiente marinero conocido por Valero y un pescador anciano. Temiase que ambos se hubieran perdido. El bote no avanzaba por estar los tripulantes extenuados. Ha sido enviada una embarcación que se ha encargado de conducir el bote al puerto. Cuentan los dos tripulantes que han pasado en el mar sesenta horas. El lunes por la tarde llegaron a la boca del puerto y no les fué posible atravesar la barra. Tampoco pudieron entrar en el de Pasajes. Estuvieron, por tanto, a punto de perecer.

ANDALUCÍA

Barcos de guerra. ALMERIA. (Martes, noche.) Procedente de Cartagena ha fondeado en este puerto el transporte Almirante Lobo. El guardacostas Delphin Dorado zarpará mañana para Málaga. Banquete de autoridades. SEVILLA. (Martes, noche.) El cardenal-arzobispo señor Almaraz ha obsequiado con un banquete a las autoridades locales y provinciales. Han asistido, además, los hermanos del arzobispo, el canónigo D. Aurelio Sevillano, el ablegado pontificio, el secretario de éste y otras elevadas personalidades. Terminada la comida, los concurrentes han bajado al salón de la planta baja del palacio arzobispal y allí han examinado la exposición de prendas del Ropero de Santa Victoria que costean las damas de esta capital, secundando la iniciativa de S. M. la Reina. Después de la fiesta, el capitán general de la región ha marchado a una finca del pueblo de las Cabezas, donde permanecerá varios días. Los estudiantes de Comercio. El presidente de la Comisión de estudiantes de la Escuela de Comercio ha publicado un escrito protestando de la actitud del ministro de Instrucción Pública. Aconseja a sus compañeros que cuando se reanuden las clases persistan en la actitud anteriormente adoptada, y así continúen mientras no les sea concedido lo que tienen solicitado. Invitación al ministro de Fomento. MALAGA. (Martes, noche.) Los presidentes de la Cámara de Comercio, de la Sociedad de Ciencias, de la Cámara Agrícola y de la Liga de Contribuyentes, han telegrafado al ministro de Fomento, pidiéndole que venga a Málaga, para exponer, en una conferencia, su plan de Obras públicas. Si se consigue que el Sr. Gasset venga, le será testimoniada con diversos actos la gratitud de esta población por las mejoras que ha concedido. Exploraciones de carácter íntimo realizadas cerca del ministro de Fomento, permiten confiar en que aceptará la invitación. Si como se desea viene el Sr. Gasset el día 27, se organizará la conferencia en el teatro Cervantes, para escuchar su plan de Obras públicas, en el mismo día, y al siguiente, las Corporaciones le ofrecerán un banquete, que se celebrará, probablemente, en los locales de la Cámara de Comercio.

EL «San Francisco»

CADIZ. (Martes, noche.) Ha llegado el vapor San Francisco, procedente de Fernando Poo. Trae abundante carga, principalmente de cacao, para Barcelona. Hallazgo de una caja. En una casa deshabitada del barrio de la Viña ha sido encontrada esta tarde la caja de caudales que desapareció del almacén de frutas de la calle de San Juan. La caja ha aparecido intacta. Un consumidor al río.—Distribución de premios.—Banquete conservador.—El precio del café y los camareros. CORDOBA. (Martes, noche.) Hoy se arrojó al Guadalquivir, con ánimo de suicidarse, el empleado de Consumos Manuel Pérez Rodríguez; pero le vieron caer al agua varios barqueros, y le salvaron, sacándole del río sin más consecuencia que el remojón. —En las escuelas públicas se ha verificado la distribución de premios acordados por el Ayuntamiento. Se regalaron prendas de abrigo y canifa-

des en metálico a los alumnos que más se han distinguido. —Los diputados provinciales conservadores han obsequiado con un banquete en el hotel Suizo al vicepresidente de la Comisión provincial, D. Antonio Ortega Benítez. —Los dueños de los cafés han acordado subir el precio de este artículo, lo que ha sido motivo para que el gremio de camareros, considerándose perjudicados con dicha determinación, exija se les asigne sueldo y otras mejoras, anunciando que irán a la huelga en caso de que no se acceda a sus pretensiones. Llegada de un moro de Fez. CADIZ. (Martes, noche.) Ha llegado un moro rico de Fez. Viene a someterse a una operación en la vista, que le practicará un médico gaditano. He tenido ocasión de hablar con el viajero moro. Cree que la resolución de las negociaciones entre Francia y España será favorable y pronta, añadiendo que ambas naciones son necesarias en Marruecos.

CATALUÑA

Clausura de la Asamblea americanista. BARCELONA. (Martes, noche.) La sesión de clausura de la Asamblea americanista ha resultado solemnisima. Presidió el Sr. Verdagué, presidente de la Económica de Amigos del País, quien cedió el puesto al Sr. Labra. Han pronunciado elocuentes discursos doña Blanca de los Ríos; el delegado de la Sociedad Colombiíola de Huelva, Sr. Marchena, y los Sres. Soler y March, Lasurtegui, Boch y Barral. Ha resumido el Sr. Labra, pronunciando una oración magistral que ha despertado gran entusiasmo. La Asamblea quedó clausurada a los gritos de «Viva España!» y «Vivan las naciones americanas!» En el expreso de esta noche han marchado varios asambleístas. En la Diputación. En la sesión hoy celebrada por la Diputación Provincial, el presidente, Sr. Prat de la Riva, ha referido el acto de entrega del proyecto de Mancomunidad catalana al presidente del Consejo de Ministros. El Sr. Suñol y otros diputados propusieron un voto de gracias para la Comisión que fué a Madrid. El Sr. Guerra del Río, diputado lerrouxista, se opuso a la proposición y dijo que en Madrid habían «tomado el pelo» a los comisionados, tratándolos como a los «Isidros». Las frases del Sr. Guerra del Río provocaron grandes protestas. El poeta Maragall. Continúa la agonía dolorosa del poeta señor Maragall. El obispo, doctor Laguarda, ha visitado al enfermo, que conserva completamente sus facultades mentales. Téngase que no pueda resistir más que hasta la madrugada. El general Weyler. Mañana marchará a Madrid el general Weyler con objeto de pasar las fiestas de Navidad al lado de su esposa y de sus hijos. Actitud del alcalde. Se desmiente que haya dimitido la Alcaldía el marqués de Marianao. Por ahora se ha limitado a tomar una licencia de ocho días, entregando la vara al primer teniente alcalde, Sr. Serrallara. Mañana marchará a Madrid y planteará al Sr. Canalejas la cuestión de confianza. Si no la obtiene, dimitirá la Alcaldía. El Sr. Lerroux. Se asegura que el Sr. Lerroux regresará a Madrid a fines de esta semana, después de haber dado las instrucciones necesarias a sus amigos políticos para la constitución del Ayuntamiento. Suceso sangriento. BARCELONA. (Miércoles, mañana.) En la barriada de San Andrés de Palomar, y en el domicilio del capitán del Cuerpo de Seguridad Sr. Ocaña, se ha desarrollado un sangriento suceso. Esta mañana, al entrar en su casa el señor Ocaña, halló en íntima conversación a una hija suya, joven de diez y seis años, con su novio, que no cuenta más que diez y ocho, con quien mantenía relaciones amorosas. Exasperado, el padre de la joven sacó un revólver y disparó dos tiros contra la amorosa pareja, hiriendo al novio en la parte superior izquierda del pecho. El suceso ha causado impresión. La hija del Sr. Ocaña fué depositada en casa de unos parientes, y el novio conducido al hospital en estado grave. El Sr. Ocaña se distinguió mucho en la pasada guerra de Cuba. En honor de Felú y Codina. Esta noche, la compañía de Calvo dará en el teatro Romea una función en honor de Felú y Codina. La marcha de Lerroux.—Sin pactos. Hasta el viernes próximo no marchará a Madrid el Sr. Lerroux. Ha dejado orden a los concejales de la mayoría radical del Ayuntamiento de que no pacten con los demás miembros del Consistorio. En el Centro conservador. La Junta del Centro conservador, en nombre de los elementos conservadores de esta ciudad, ha protestado contra los acuerdos que precipitadamente, en su opinión, acaba de tomar el Ayuntamiento. Una Comisión del seno de dicha Junta notificará esta protesta al Sr. Maura y demás personalidades del partido.

Los presupuestos municipales

La Junta de Asociados ha demostrado su disgusto por la lentitud que se observa en la confección de los presupuestos municipales, cuyas bases no han sido aún repartidas. Por los de Cullera. Los diputados provinciales radicales y nacionalistas han acordado, por unanimidad, por creerlo de justicia, según ellos, solicitar de los Poderes públicos el indulto de los reos de Cullera.

VALENCIA

Los sucesos de Játiba. VALENCIA. (Martes, noche.) El Tribunal que actuará en el Consejo de guerra por los sucesos de Játiba estará constituido de este modo: Presidente, el teniente coronel del regimiento de Caballería de Victoria Eugenia, D. Juan Palau. Vocales, los capitanes D. Tomás Aparicio, del regimiento de Guadalajara; D. Alfredo García, del regimiento Victoria Eugenia; don Eduardo Oria, del Octavo Montado de Artillería; D. Juan Brestell, del regimiento de Otumba; D. Federico Ponsala, de la zona, y D. Emilio Juan, del 11.º Montado de Artillería. Suplentes, los capitanes D. Guillermo Adán, del 11.º Montado de Artillería, y D. Alfredo Pérez Pastor, del regimiento de Otumba. Asesor, el teniente auditor de primera clase, D. Carlos de la Escosura. Prácticas sanitarias. Han sido sometidos a desinfección los vapores Carmelina e Iberia, procedentes de Palermo y Liorna, respectivamente. Para la corrida regia. ALICANTE. (Martes, noche.) La Empresa de la Plaza de Toros ha escrito a los diestros Bombita y Gallito, señalándoles las condiciones del contrato. Caso de que los diestros las acepten, adquirirá ganado de Veragua. Exposición benéfica. En breve se inaugurará una Exposición de muñecas, organizada por la Junta de damas del Asilo de la Virgen de los Remedios, con el objeto de arbitrar recursos para este establecimiento benéfico. Los sucesos de Alcira y Carcagente. VALENCIA. (Martes, noche.) Han sido elevadas a plenario las causas por los sucesos que durante el mes de septiembre último se desarrollaron en Alcira y Carcagente. En esta última los procesados son 38 y los defensores, todos militares, son 12. Al elevarse la causa a plenario ha sido decretada la libertad provisional de 18 de los procesados. Actuará de fiscal el comandante de Artillería Sr. Alufre. De asesor, el oficial del Cuerpo Jurídico, Sr. Schar. Todos los procesados están convictos y confesos de los delitos de sedición, incendio, saqueo y robo de casas de la ciudad y otros edificios oficiales. Probablemente pedirá el fiscal para la mayor parte de los procesados penas mayores de veinte años. El general Carbó. Mañana marchará a Játiba el general Carbó, con las fuerzas a sus órdenes. Estará allí mientras dure el Consejo de guerra, que comenzará pasado mañana.

VASCONGADAS

Denuncia por estafa. BILBAO. (Martes, noche.) Melquiades España, individuo de la Junta directiva de la Sociedad de cargadores del muelle, ha presentado una denuncia contra el presidente y otro miembro de la misma Sociedad. Les acusa de haber cometido varias estafas, pidiendo dinero a diferentes Sociedades para supuestos gastos de la pasada huelga. Alcanza la estafa, según el denunciante, a Santander, Sevilla, Barcelona y otros puertos, algunos extranjeros. Melquiades España añade en su denuncia que si es llamado a declarar ha de hacer más revelaciones. Esa Sociedad de cargadores del muelle puede decirse que fué la que inició la huelga que durante el verano último se convirtió en Bilbao en huelga general y poco después repercutió en toda España. Invitación al Sr. Canalejas. SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El Ayuntamiento de esta ciudad ha encargado a su representante en Madrid que pregunte al Sr. Canalejas qué día del mes actual podrá venir, si sus ocupaciones se lo permiten, a la colocación de la primera piedra del nuevo Palacio de Justicia. Cuando el Sr. Canalejas conteste, será fijada la fecha en que ha de celebrarse dicho acto. En el caso de que el Sr. Canalejas no pueda venir a San Sebastián, se cree que enviará en su representación a otra personalidad. El puerto de Pasajes. Se encuentra en esta capital la Comisión tasadora del puerto de Pasajes, para su reversión al Estado. Propónese terminar ahora sus trabajos. Sociedad de Arquitectos. Previa disolución de las dos Asociaciones de arquitectos que aquí existían, ha sido creada la Sociedad de Arquitectos de Guipúzcoa. Ha sido nombrado presidente D. Francisco Hurtado. La Diputación provincial. SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) La Diputación provincial ha celebrado hoy sesión por la mañana y por la tarde. Ha empezado a discutir su presupuesto de gastos. Mañana continuará esa discusión. Esta tarde ha adoptado la Corporación el acuerdo de acceder a la instancia del Ayuntamiento de Azpeitia solicitando del Papa, por conducto del obispo de la diócesis, que

AVISOS UTILES

JOYERIA SAINZ. Esta Casa tiene 200 modelos en pulsera de pedida, de todos precios. Joyas especiales para los regalos de boda. Modelos de París. JOYERIA SAINZ, PELIGROS, 18

CATARROS-TOS

Jarabe de Heroína (BENZO-CINAMICO) del Dr. Madariaga. AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, los ronquera, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos. Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la INDEPENDENCIA, número 10, Madrid, y principales Farmacias de España.

TUBERCULOSIS

NO HAY tónico tan poderoso como el Estomacal César, el más indicado de los específicos modernos para combatir las enfermedades del estómago. De venta en farmacias y droguerías.

Incendio de un monte.

BILBAO. (Martes, noche.) En un caserío del pueblo de Deusto estaba un niño, de cuatro años, jugando con papeles y cerillas. Impensadamente produjo fuego, que se le propagó a las ropas. Cuando el niño vió arder sus ropas intentó salir corriendo de la casa y llegó hasta la puerta, donde cayó envuelto entre llamas. La madre del niño, que estaba lavando ropa cerca del caserío, acudió cuando vió humo, acompañada de varias vecinas. Al encontrar el cadáver carbonizado de su hijo sufrió un síncope. El fuego se había propagado a algunos muebles y fué sofocado por los vecinos. —En el monte de Castrejana, donde está enclavada la mina «Primitiva», próximo a Bilbao, estaban dos labradores cortando leña, y cuando llegó la hora del almuerzo encendieron unas ramas para calentarse. El viento impetuoso que reinó todo el día, arrastró las chispas, extendiéndose el incendio rápidamente. Los dos hombres trataron de dominar el fuego, pero no pudieron. Acudieron unos vecinos y también resultaron infructuosos los trabajos. El fuego ha seguido en aumento todo el día, y en estos momentos, a la hora avanzada de la noche en que telefono, continúa avivado por el vendaval. Van quemados 3.000 metros de terreno y han comenzado a arder los pinares. También han perecido, víctimas del fuego, algunas ovejas que pastaban en el monte. Los inconscientes autores del incendio están detenidos.

Telegrama oficial

CORUNA. Alcalde de Padrón, en telegrama de hoy me dice: «Desbordamiento río Sar inundó anoche casi totalidad de esta villa. En las primeras horas de hoy bajaron algo las aguas; pero vuelven a subir ahora. En Cesuras, también inundación alcanzaban totalidad casas. Dispongo medidas de seguridad personal, auxiliando Guardia Civil.»

EL TEATRO EN PROVINCIAS

RIO TINTO. Se ha estrenado con grandísimo éxito el drama de Catarineu y Mata, «La Sombra». José Vico, en el papel de protagonista, ha sido repetidamente ovacionado. Las señoritas Ortega y Banquer también se distinguieron mucho y el conjunto de interpretación fué excelente. ZAFRA. Continúa actuando con gran éxito la notable compañía cómica dramática que dirige Antonio Carrascal, en la que figura como primera actriz Aurelia Camarero. Todas las noches son aplaudidísimos todos los artistas, especialmente la notable actriz Sra. Camarero y el Sr. Carrascal. Se ha estrenado Canción de cuna, que habla grandes deseos de conocer, y se anuncia Raffles, La sombra, La otra, Lucha de clases y Nuestro compañero en la Prensa. MELILLA. En esta población sigue actuando con éxito grande la hermosa artista Pilar Monterde, que en unión de su sobrina cosecha todas las noches abundantes aplausos por su artístico trabajo. LINARES. En el teatro de San Ildefonso, con enorme lleno de palcos, butacas y gradas, ha efectuado el primer concierto clásico de la segunda serie por la notabilísima banda municipal, compuesta de 60 profesores, bajo la dirección del reputadísimo maestro Alfredo Martes. El concierto fué una continua ovación, repitiéndose las oberturas de Oueron y Clopatra, y la fantasía de la Alegria del batallón. Esta brillante banda, afamadísima en toda la provincia, va de triunfo en triunfo.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
20 de diciembre de 1861.

El tristemente célebre bandido conocido por el *Carbón*, que después de fugarse al ser conducido a Ceuta ha sido aprehendido en Granada, parece que tiene sobre sí treinta y ocho años de presidio impuestos en varias sentencias, siendo esta la tercera vez que ha logrado desertar.

Al ser capturado por el comisario Sr. Casallo, hubo de defenderse con un estoque y el citado comisario tuvo que sostener una lucha desesperada a brazo partido.

La Exposición Universal que debe tener lugar en Francia en 1865, sobrepujará en mucho a todo lo hecho hasta ahora en materia de Exposiciones.

Parece que sir José Paxton, contratado por el Gobierno francés, se ocupa en dibujar los planos de un palacio de cristal, de proporciones desconocidas, que deberá edificarse sobre una colina cerca de Saint Blond.

El palacio será coronado de una cúpula de 170 metros de altura y de un diámetro tal que podría contener en su recinto las dos cúpulas que se elevan actualmente en Sout Kensington para la Exposición de 1862.

Anoche se volvió a cantar *Lucia* en el regio coliseo, siendo escuchada con verdadero placer por una numerosa y brillante concurrencia, realizada por la presencia de Sus Majestades, que repetidas veces dieron a conocer cuán vivamente participaban de la general complacencia.

Pero ¿quién es capaz de no experimentar la sentir los mágicos acentos de Donizetti interpretados por madame Lagrange? Es imposible cantar mejor.

A *La Epoca* dicen de París que corría allí la voz de que el general Santana iba a salir de San Llemas con dirección a Méjico, resuelto a apoyar al partido que pide la Monarquía con un Príncipe de estirpe real.

Añade el corresponsal que el general Miramón había contratado en Barcelona 6.000 vestuarios, de cuyo pago salió responsable su ayudante Gual, y que anda por París un español, comisionado por Miramón, comprando fusiles para enviarlos a Méjico.

El vapor de guerra *Isabel II*, que conducía a Rabat al Príncipe Muley-el-Abbas, permaneció dos días frente a este puerto sin que pudiera hacer desembarcar al Príncipe por lo extraordinario de la mar y la resaca que había; varias embarcaciones salieron repetidas veces de Rabat para recoger al Príncipe, pero la mar les obligó a volver al puerto sin conseguir su objeto.

Ultimamente el vapor logró desembarcar al Príncipe en Casablanca.

Muley-el-Abbas, antes de dejar el vapor, manifestó al comandante su deseo de embarcarse para Tánger del 19 al 20 en Rabat ó en Casablanca.

En su consecuencia el vapor llegó ayer al arsenal de la Carraca a repostarse de comestibles y aguardar el día en que pueda concluir su misión de dejar al califa en Tánger.

LA INDIA

Exquisito Chantilly en pasteles y cajitas.
Helados de Chantilly.
Cafe moka selecto, de 12 á 4 y de 8 á 11.
Todas las tardes Te con pastas, 0,75.
Casa de moda.

MONTERA, 12. «LA INDIA»

Buzón público

Quejas del vecindario.

Al director de la Compañía de Tranvías.—Es el caso que tiene esa Empresa una línea, por completo desheredada, como si los viajeros no pagásemos ó fuese cosa propia particular de algunos señores inspectores. Esta línea es la de Puerta del Sol-San Francisco.

Eran las siete y media de la tarde de ayer y llovía. Hacía media hora que algunos pacientes viajeros esperaban un carruaje que llevase el 19; por fin, llegó el anhelado tranvía, y ¡decepción! «Se vuelve desde Santa Cruz, dice el cobrador.»

Llega, pasados diez minutos, otro tranvía de tabilla azul, y, qué coincidencia, se volvía desde Atocha.

Pero algunos viajeros habían pagado hasta San Francisco; reclamaron, se detuvo el carruaje, con todos los que detrás llegaban, en la entrada de la calle de Carretas; hubo consultas y, por fin, siguió hasta San Francisco.

Y cuando el viajero que había pagado el trayecto, decía: «Ya lo creo que habiendo pagado me habían de llevar á San Francisco», otro que iba en la plataforma exclamó: «Es extraño: yo pagué una vez desde Atocha á la Puerta del Sol, y como me dejaban en Antón Martín, reclamé, y me llevaron... ¡á la Comisaría!»

Y yo que escuchaba y callaba, me acordé de *La vida es sueño*, y de aquellos versos: «Cuantan de un sabio que un día...»
Uno de la Latina.

Abandono policiaco en los alrededores de los Jerónimos.—Vivamente llamamos la atención de las autoridades, en especial del jefe superior de Policía, acerca de tan sensible como escandaloso abandono. Allí, tan luego como anoche, apenas si se puede salir á la calle, so pena de correr riesgo de un atraco, ó de presenciar escenas indecorosas, realizadas por cuadrillas de gente maleante, enseñoreada de aquellas contornos.

No hace muchos días, una joven sirviente fué brutalmente acometida, y si salió incólume en su honor fué debido á los gritos que, como única defensa, empezó á dar. Reciente está el hecho de allanamiento de morada y robo de unas gallinas, único patrimonio de un enfermo tuberculoso en último grado, que habita en misera choza construida en un solar.

Ni siquiera se respeta las gradas de la fachada principal de la parroquia. Al contrario, como si ellos y ellas tuviesen la mayor complacencia en profanarlas, es para considerar el clínico desenfado con que en aquel sitio ejecutan acciones propias de mancebas.

Y lo que pone grima es que los que están encargados de evitar semejantes abusos, conociéndolos, como los conocen, según se dice, con todo no los eviten. ¿Mas es posible continuar así? ¿Va á seguirse tolerando estos alardes de prociadad y desvergüenza? Los cultísimos moradores de aquellas barriadas, ¿han de verse en la precisión de permanecer, apenas anochecido, en sus domicilios, en evitación de probables atentados contra sus personas ó de robo de sus cosas? Los extranjeros que se hospedan en el Hotel Ritz, ¿han de ser testigos de tanta inmoralidad y barbarie?

Esperamos que este ligero apuntamiento de hechos verdicosos excitará el celo de las autoridades de la villa y corte, para no consentir lo que no debe consentirse en ningún pueblo civilizado.—Un vecino.

La Villa de Mouriscot

presenta en sus salones de la calle del Barquillo, 12, y en la sucursal, Serrano, 28, notables exposiciones de cestas jarrineras, propias para regalos de Pascuas.

Las cajas de París, adornadas con preciosos grabados y pinturas de gran gusto, causan la admiración de todos los que visitan LA VILLA DE MOURISCOT.

Asociación de Ingenieros industriales

Sección aerotécnica civil.

Continuando el curso de conferencias que viene realizando dicha colectividad, el ingeniero industrial y miembro del Comité directivo de dicha sección D. Mariano de Bastida desarrolló la séptima de aquellas, versando sobre el tema «Laboratorios de ensayo en aviación».

Empezó disertando sobre diversas experiencias hechas en el aire libre, algunas de las cuales de notable interés; pero todas con errores de situación circunstancial. Otras consideraciones expuso sobre lo mismo, dando á los objetos de ensayo movimientos diversos, como los de rotación, etc., y marcando siempre la falta de exactitud de todas ellas.

Comparando dos placas de forma distinta, una cuadrada y otra rectangular; pero de superficie igual, dedujo que la influencia del aire es, dentro de la inclinación de 0 á 20 grados, favorable á la rectangular.

Considerada la cuestión de forma de la superficie, determinó la necesidad de conocer la distribución de presiones en las caras anterior y posterior de la placa, así como el centro de presión ó punto donde actúa la resultante de dichas presiones, y esto para inclinaciones de 0,90 grados con los filetes de aire, deduciendo que ese centro se aproxima al borde de ataque para ángulos pequeños. Otras consideraciones hizo sobre las superficies planas y que no expondremos para no extendernos demasiado.

Pasó luego á considerar las superficies curvas, indicando que para ángulos de 0 á 16 grados, el centro de presión se desliza hacia el borde de ataque; lo contrario de lo que ocurre para ángulos superiores en que se aleja de aquél.

Hizo el estudio de la dirección que experimentan los filetes de aire cerca de una placa que como una de 120 por 120 milímetros se ensayó, coloreando el aire que sobre ella obraba, presentando algunas fotografías de este caso, en las que pudo observarse que los remolinos de aire son tanto más intensos cuanto mayores son la velocidad del aire é inclinación de la placa.

Lo mismo que al principio de su conferencia, expuso las experiencias hechas en el laboratorio de Coutchimo, como antes hizo las del de Eiffel, proyectando una fotografía hecha en aquel laboratorio, y en la que se ve el tubo para la conducción del aire, que un ventilador accionado por motor eléctrico envía sobre una placa convenientemente suspendida de una balanza especial. Indicó otras experiencias hechas en otros laboratorios como el de Göttingen, etc.

Hizo, por fin, un estudio brillante de diversas experiencias hechas sobre propulsores y con ayuda de balanzas especiales, que nos darían el esfuerzo de propulsión.

Al terminar su notable trabajo escuchó caurosos aplausos de cuantos le escuchaban.

COMPRO Y VENDO

escopetas, pistolas, máquinas de escribir y bicicletas. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.

Para los automovilistas

Se ha prorrogado hasta fin de este mes el plazo para la presentación en la Inspección de Carruajes de los certificados de las casas constructoras de motores de automóviles para formar la matrícula por la que han de tributar estos vehículos.

También ha dispuesto el alcalde que á la entrada en Madrid los automóviles que vengán de fuera del término municipal deberán moderar su marcha, tanto por ser más reducida la velocidad permitida en el interior de la población, cuanto para facilitar la comprobación de los coches que no tienen que pagar el arbitrio de peaje.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Proponiendo para el mando del regimiento Infantería de Burgos, número 36, al coronel de dicha Arma D. Mariano Martínez del Rincón.

—Disponiendo que el intendente de Ejército D. Lutgardo de la Vega cese en el cargo de intendente militar de la segunda región y pase á situación de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Nombrando intendente militar de la segunda región al intendente de Ejército D. Francisco Llorens, que se halla en situación de cuartel.

—Idem intendente militar de la tercera región al intendente de división D. Juan Gutiérrez, actual intendente militar de la quinta región.

—Idem intendente militar de la quinta región al intendente de división D. Eduardo de la Iglesia, actual interventor militar, en comisión, de la cuarta región.

—Promoviendo al empleo de Intendente de división al subintendente de primera clase don Rigoberto Ferrer.

—Promoviendo al empleo de interventor de Ejército al de distrito D. Alejandro Moteagud, y destinándolo á la cuarta región.

—Promoviendo al empleo de inspector médico de primera clase al de segunda D. José Chicoy.

—Idem al empleo de inspector médico de segunda clase al subinspector médico de primera D. Jaime Sánchez de la Presa.

—Nombrando inspector de Sanidad militar de la cuarta región al inspector médico de primera clase D. José Chicoy.

—Idem inspector de Sanidad militar de la quinta región al inspector médico de segunda clase D. Jaime Sánchez de la Presa.

—Proponiendo al interventor de distrito don Juan Nieto Bautista para el cargo de interventor militar de la octava región, y á los subintendentes de primera clase D. Pablo Vignote Perea y D. Angel Aizpuru Mondéjar para los de interventor militar, en comisión, de la segunda región y de Melilla, respectivamente.

Una fábrica de tapices

Los grandes almacenes de alfombras de la calle Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, además de los tapices de nudo que venden, los fabrican á la medida en la importantísima fábrica que poseen en Palma de Mallorca.

EN LOS MINISTERIOS

ESTADO

Noticias recibidas en el ministerio de Estado dan cuenta de la llegada á Puerto Limón (Costa Rica) de un centenar de emigrantes, originarios de Castilla la Vieja y de Galicia, los cuales se encuentran en aquel país en situación angustiosa.

Una mitad de dichos emigrantes han tenido, para atender á su subsistencia, que aceptar colocaciones como peones en las haciendas de café, con un jornal diario de un colón, que, dada la carestía de la vida material en el citado país, viene á ser equivalente á una peseta, habiendo sido socorridos los restantes por el cónsul de España.

Como hay muchos emigrantes que, por estar prohibida actualmente la emigración á Panamá, utilizan, para dirigirse á este país, el procedimiento de tomar pasaje para Puerto Limón ó algún otro de las inmediaciones, desde el cual continúan su viaje á Panamá, no estará de más insistir en que, por haber comenzado el despido de obreros empleados en la zona del canal, los que allí se dirijan en busca de trabajo no encontrarán colocación, y se verán, lejos de su Patria, sin medios de ganarse la vida.

FOMENTO

Los Sres. Bonilla Sanmartín y Pujol, del Consejo Superior de Emigración, han regresado de Coruña, informando con todo detenimiento al ministro de los horrores que cometen las Compañías navieras con los emigrantes y de las explotaciones de que son objeto, dentro del mismo barco, por el personal de servicio afecto al mismo.

Aquellos funcionarios entregarán en breve al Sr. Gasset nota detallada de los informes obtenidos, para que el ministro adopte las oportunas resoluciones, siendo una de ellas, que se implantará en seguida, la de que acompañe á cada expedición que pase de cien emigrantes un inspector, cuyos gastos y dietas serán de cuenta de las Compañías.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Dirección General de Primera Enseñanza.

Nombramientos.—Se nombran fuera de concurso, por el art. 45 del Reglamento de 25 de agosto último: á doña Leoncía Escudero Jiménez, para la escuela de Medina de Rioseco, y á doña Pilar Dieste Samper, de San Roque (Cádiz), para la de Almagro.

Por la regla segunda de la real orden de 31 de mayo último, se nombra: á doña Concepción Melis Gregori, de Zarra (Valencia), para la de Játiba, en la misma provincia; á doña Natalia Ballester, para la de Simat de Valdiguana (Valencia); á doña Josefa Gil Camps, actualmente maestra de Fontscaldes (Tarragona), para la de Montblanch, y á doña Elisa Sancha, de Muñogalindo (Avila), para la de Pozaldez (Valladolid).

Graduadas.—Se accede á lo solicitado por doña Dolores García y Tapia, maestra directora de la graduada de niñas «Reina Victoria», solicitando se aumente hasta seis el número de secciones que dirige.

—Reconociendo la graduación de las escuelas que regentan en Palma de Mallorca los maestros D. Gabriel Comas y D. Bartolomé Terrades, con tres secciones cada una, confirmando en sus cargos de maestros directores á dichos maestros.

Resoluciones.—Se accede á lo solicitado por D. Alejandro Sánchez y Sánchez, dejando sin efecto su nombramiento para la escuela de Santa Eulalia (Teruel), y expidiéndole título administrativo de 1.000 pesetas en la escuela de Tordesilos.

—Acreditando 225 pesetas, por diferencias de retribuciones, á la maestra de Villanueva de los Castillejos, doña Matilde Andrade Lanchazo.

—Son desestimadas las peticiones de don Timoteo Getino García, maestro del Patronato de San Félix de Torio (León); la de los maestros de Cerveñas y Portas (Pontevedra) D. José Villanueva y D. Santiago Míguez Villarino, sobre permuta de sus cargos, y el recurso de alzada interpuesto por el maestro de Almería D. Juan Canizares Beltrán contra resolución del Rectorado de Granada.

¿Te quiere mucho tu novio?

La respuesta es fácil. ¿Te obsequia con frecuencia con bombones y caramelos de la célebre Casa de Matías López, Montera, 25? Pues te da la mayor prueba de cariño y puedes estar segura de su amor. Exquisitos chocolates, tés y cafés.

UNA RIÑA

José García González, de treinta y tres años, es portero de la calle de la Palma, número 37.

En su habitación tenía hospedado á un matrimonio, Evaristo Vázquez González y su mujer.

Evaristo, que es hermano político de José, servía, hasta hace muy poco, en calidad de mozo suplementario, en la estación del Mediodía, y en atención al escaso sueldo que, como tal, ganaba, José García González llevaba muy poco por el hospedaje al matrimonio citado.

Recientemente ascendió Vázquez, y, como es natural, su cuñado hubo de decirle que debía abonarle algo más, ya que su nuevo sueldo se lo consentía.

Más le valiera no haber dicho nada al pobre portero, porque, después de una violenta discusión, surgió una reyerta entre el matrimonio y él. La mujer de Evaristo sujetó á José por detrás, mientras su marido le daba golpes con un ladrillo en la cabeza, produciéndole heridas graves.

Y por si eso era poco, Evaristo tiró de navaja y le infirió una herida incisa en la mano derecha.

Como José diera grandes voces pidiendo socorro, el matrimonio se dio á la fuga; pero anoche fueron ambos conyugues capturados y conducidos á la Casa de Cañónigos.

El asendereado portero pasó á su domicilio en grave estado, después de que los médicos de la Casa de Socorro del distrito de la Universidad le practicaron la primera cura.

EL MEJOR SIGNO

de distinción está en el adorno de una mesa. Carlos Serrano tiene la exclusiva para Madrid de la importante Casa de Londres Deakin Sons, que fabrica los mejores y más elegantes artículos de plata inglesa, especialmente en juegos de café, té, centros de mesa, etc., que se hallan de venta en sus Casas: Alcalá, 14 (palacio de La Equitativa, al lado de la lotería), é Infantas, 27, en donde también se encuentran toda clase de artículos de piel, bisutería fina, joyería, paraguas, bastones, etc.

Nuestro folletín

Próxima á terminar la publicación de la novela de Paul Saunière

LOS CABALLEROS DEL ZAFIRO

que ha sido tan del agrado de nuestros lectores, anunciamos á éstos que inmediatamente comenzaremos á insertar en nuestro folletín otra obra que les embelesará, les cautivará y les hará experimentar emociones inabarcables.

Nos referimos á la magnífica novela

Mesnil-au-Bois

escrita por uno de los maestros del folletín francés contemporáneo

Charles Deslys

Este privilegiado escritor, que sabe entretener, interesar, emocionar y sorprender como pocos, ha desplegado en

MESNIL-AU-BOIS

todas las altísimas dotes literarias que le han hecho tan popular y admirado entre el público de allende el Pirineo.

MESNIL-AU-BOIS

es una narración donde la trama interesantísima, los episodios sorprendentes, los personajes, arrancados de la vida real, las descripciones llenas de vigor, exactitud y encanto, y el desenlace, que conmueve y emociona hasta un grado inverosímil, se completan, constituyendo una novela de esas cuya lectura cautiva.

MESNIL-AU-BOIS

es considerada como la obra maestra de Charles Deslys.

MESNIL-AU-BOIS

obtendrá, seguramente, un éxito de curiosidad é interés entre nuestros lectores.

MESNIL-AU-BOIS

en suma, continuará brillantísimamente las honrosas tradiciones de nuestro folletín.

La última propuesta de recompensas

Como un paso casi definitivo, como un avance extraordinario, al menos, puede considerarse el criterio y la conducta que por el ministro de la Guerra, secundado por el capitán general y el Estado Mayor de Melilla, se ha fijado en la resolución de las propuestas de la última campaña.

En una sola gran propuesta, y que abarca los tres combates principales sostenidos (12 y 20 de septiembre y 7 de octubre), se ha dado resolución rápida, justa y reglamentaria á cuestión tan enojosa y tan unánimemente reconocida como difícil dentro de las prescripciones de un reglamento llamado á desaparecer en plazo breve. Con la sola excepción de una propuesta resuelta con anterioridad y un par de ellas de servicios de convoyes, que pueden quedar pendientes, el «Diario Oficial» de hoy martes contiene en esta materia la liquidación sobria y austera de toda la campaña de 1911.

Esta conducta abre fácil camino al criterio sustentado por la Junta que presidió el señor general Azcárraga, de que en lo sucesivo, sólo al final de cada campaña, ó á los seis meses de comenzada si fuera de más larga duración, se concedan recompensas, acumulándose, para otorgar la que corresponda en cada caso, todos los merecimientos y aptitudes mostradas por el oficial, huyendo de efectismos é impresiones del momento y contrastando bien el conjunto de cualidades y servicios.

Aunque no se haya podido hacer así completamente, por imposiciones del reglamento vigente, de hecho resulta del detenido examen de las propuestas, resueltas conjuntamente, que se ha tenido muy en cuenta la acumulación de servicios anteriores y posteriores.

Estudiando lo resuelto respecto al alto mando, vemos que los generales son objeto de una sola recompensa por todos sus servicios, aunque hayan tomado parte en varios é importantes hechos de armas.

Si elegimos un Cuerpo cualquiera para hacer la crítica al detalle de la resolución recaída respecto á sus propuestas, veremos que jamás la sobriedad y la justicia triunfan tan completamente, sin duda porque ello se ha facilitado al general Luque poniendo á su disposición á la vez las tres propuestas, lo que le ha permitido la resolución de unas en función ó con relación á las otras.

Estudiamos el caso del regimiento que más recompensado aparece, sin duda por haber tomado parte en los tres hechos de armas principales y haber tenido un número de oficiales y soldados muertos y heridos que supera al de todos los demás Cuerpos reunidos.

En San Fernando aparecen ascendidos á generales dos de los tres coroneles que lo han mandado: D. Carlos Astilleros, muerto en el campo de batalla, y el coronel Primo de Rivera, que además de mandarlo el 20 de septiembre, pasó á su frente el río Kert el 7 de octubre y ocupó las posiciones objetivo del combate, sosteniéndolas hasta ser conatus y herido.

Teniendo en cuenta que este jefe estaba en posesión de cuatro recompensas dentro de su empleo por la campaña de 1909, entre ellas la cruz de María Cristina, en otros tiempos hubiera ascendido á general por el combate del 20 y se le hubiera concedido una cruz, seguramente pensionada, por el combate del 7, en que fué herido.

El ministro ha encontrado más serio acumular todos los merecimientos y premiarlos con una sola recompensa.

De los siete jefes del regimiento, sólo uno, el comandante Iglesias, aparece ascendido; otro, el comandante Soler, jefe del batallón que tan bizarramente se batió el día 20, obtiene la Cristina; los demás, cruces rojas.

De diez y nueve capitanes ascienden tres, uno por cada combate, alguno gravemente herido, todos con más de un hecho de armas importante, los tres señalados como distinguidos y con más de dos años de empleo; quedan sin obtener el ascenso capitanes que han merecido juicios de votación, otros gravemente heridos y antiguos, porque sin duda no han tomado parte en todos los hechos de armas y por el espíritu sobrio con que las propuestas se han resuelto.

Respecto á oficiales subalternos, no llegan á diez los ascendidos entre más de cincuenta que figuran propuestos, contándose entre aquéllos algunos gravísimamente heridos y otros pertenecientes á la escala de reserva, que se han distinguido notablemente.

Cruces de María Cristina no se han dado sino en casos de juicio de votación y distinguidos, que á su vez han sido heridos graves, ú oficiales que cuentan varios hechos de armas en su empleo.

Ni aun rojas con pensión han alcanzado á toda la oficialidad de este Cuerpo, que, como la de los demás del Ejército de Melilla, lleva cuatro meses de continuos penosísimos servicios de trinchera, convoyes y operaciones, con fuego casi á diario, careciendo de agua y viéndose frecuentemente y vivaqueando al raso meses enteros.

Del examen de la propuesta relativa á los regimientos de Africa, Melilla, Cerinola, batallones de Cazadores, Cuerpos de Caballería y fuerzas de Artillería é Ingenieros, se deduce que se ha procedido inspirándose en la idea de satisfacer los merecimientos de una oficialidad tan bizarra como inteligente, velando al propio tiempo por la normalidad de las escalas, que no aparecen alteradas más que en la medida indispensable y justificadísima que méritos relevantes han impuesto, á tal punto, que todas las propuestas por la campaña reunidas, correspondientes á un núcleo de oficiales que no baja de quinientos, no determinan el movimiento de escalas que normal y continuamente produce la propuesta reglamentaria en «un solo mes».

Nuestro aplauso, en primer término, al general Aldave, que ha sabido encauzar las propuestas y facilitar al ministro los elementos

de juicio necesarios para que en la resolución presida el acierto. Y a la vez que enviamos otro aplauso al general Luque, que ha interpretado acertadamente el sentir de la oficialidad del Ejército en este escabroso asunto de recompensas, aprovechamos la oportunidad para recordar la labor realizada por la Junta que presidió el general Azcárraga, labor que muy bien puede aprovechar el general Luque para llevar a las Cortes un proyecto de ley que modifique el actual reglamento. Recordamos que en la ley de bases que el general Luque presentó a las Cámaras en su primera etapa ministerial reformaba también el actual sistema de recompensas; pues bien, compagine el ministro sus trabajos particulares e ideas con lo realizado por la Junta referida, y llevará a cabo una gran labor que el Ejército le agradecerá.

ALSAGAK.

MANUEL CANOSA

invita al público en general a que visite su Casa, Espoz y Mina, 2, y compare los precios de las baterías de cocina, heladoras y todo lo necesario en la cocina moderna, para convencerse de las ventajosas condiciones de los precios.

EN EL ATENEO

Versos de "Fray Candil,"

Mañana jueves dará una lectura de sonetos en el Ateneo de Madrid el ilustre crítico y poeta Emilio Bobadilla (*Fray Candil*), que se encuentra entre nosotros accidentalmente. Será, de seguro, un acontecimiento literario. Creyéndolo así, hemos pedido al poeta algunos versos de los que se propone leer, para dar a nuestros lectores un anticipo de ellos, y Emilio Bobadilla nos ha concedido las primicias de los dos bellos sonetos siguientes:

EL GENIO

Enfermizo y doliente pasó la adolescencia, desdeñoso del oro de adquisición impura, y compartió sus años de juventud... ¡qué dura! entre el amor, el arte, el ensueño y la ciencia. Su arte raro, profundo, de crítico y poeta, irritaba del vulgo los arcaicos prejuicios; en sátiras cortantes fustigaba sus vicios al histrion arrancando la engañosa careta. Su patria en la indignancia—de su audacia [en castigo] permitió que muriese. La nacional neurosis al través de la envidia vió en él un enemigo, y ¡oh, irónico contraste de la vida y la [muerte], hoy riega en ostentosa funeral apoteosis coronas de laureles sobre su cuerpo inerte...

ENTRE DOS LUCES

Atardece, y a solas con el fardo de mis congajos íntimas a cuestras, —del mundo ajeno a las livianas fiestas— voy taciturno con el paso tardío. ¡Qué de recuerdos aflitivos guardo de mi vida de luchas y protestas, y aún al evocarlas, hasta en estas soledades agrestes, me acobardo! Quiero olvidar y que me olviden quiero. Melódiosa la noche se avvicina, y de la tarde el místico lucero y el silencio bucólico ilumina, y, nostálgico, errante peregrino, voy regando de ensueños el camino!...

EMILIO BOBADILLA (*Fray Candil*.)

FIRMA DE MARINA

Concediendo el mando de la provincia marítima de la Coruña al capitán de navío don Manuel de Duedas. —Idem id. del tercer regimiento de Infantería de Marina al Sr. Obanos (D. Federico), coronel del mencionado Cuerpo.

EN EL SUPREMO

La causa de Cullera

Los defensores nombrados por los procesados son: Pi y Arsuaga, de Vicente Bou; Menéndez Pallarés, de Salvador Montaner; D. Melquides Alvarez, de José Crespo (Clavell), Manuel Palero y Silvestre Sapiña; D. Emiliano Iglesias, de Nemesio Jover; D. Gerardo Doval, de Juan Suñé (Blanco); Sol y Ortega, de Adolfo Salom, Juan Gregori y Juan Jover (Chato de Cuqueta); el procesado Bautista Ibors ha solicitado que le sea nombrado defensor de oficio, y Salvador Cabanes (Cuadrado) ha nombrado al capitán de Infantería D. Aurelio Natilla. Los demás procesados han ratificado el nombramiento de los oficiales que los defendieron ante el Consejo de guerra celebrado en Sueca. La Sala de justicia del Consejo Supremo, en providencia de ayer, acordó se requiera a los defensores nombrados para que, personándose en dicho alto Tribunal, manifesten, en el más breve plazo posible, si aceptan o no las defensas, así como que al letrado D. Juan Sol y Ortega se le haga saber la incompatibilidad de defensa de Adolfo Salom y Juan Gregori con la del «Chato de Cuqueta», por fundamentarse la prueba de la culpabilidad del último en las acusaciones de los dos primeros. El ujier encargado de la notificación no dió con el domicilio de D. Emiliano Iglesias, según nos aseguran.

CENTROS Y SOCIEDADES

Ateneo de Madrid.—El jueves, a las cinco de la tarde, el Sr. D. Ramón León Maimé dará lectura de un discurso-elogio del «cervantista» D. Clemente Cortés. —A las seis y media de la tarde, el señor D. Emilio Bobadilla (*Fray Candil*) dará lectura de poesías inéditas. Habrá tribuna pública.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

SESION ACCIDENTADA

Celebró sesión este centro provincial, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero. Leída el acta de la sesión anterior por el secretario de la Mesa, Sr. Borrega, queda aprobada.

Se acuerda que la Diputación se adhiera al Congreso de Viticultura que se ha de celebrar en Pamplona el año próximo.

El Sr. Prida propone que el diputado que represente a la Corporación haga su viaje y estancia por su cuenta particular. Para este cometido, y en la forma pedida, es nombrado el Sr. Freire.

Se dan las gracias a doña Manuela Díez Bustamante por dos docenas de mantas, como donativo al Hospital Provincial.

Se lee una comunicación del gobernador civil manifestando lo conveniente que sería que varios solares que pertenecen a la corporación fueran cedidos por ésta para albergar a los muchos mendigos que carecen de hogar.

Se acordó votar un presupuesto extraordinario de 50.000 pesetas con destino a la adquisición de una parcela para edificar un Hospicio, propuesto por la Comisión de Hacienda, cuya necesidad de presupuesto la defendió el Sr. Goitia, presidente de dicha Comisión, haciendo algunas observaciones los señores conde de Limpias, Prida y Largo Caballero, si bien de un modo incidental se reconoció la excelente administración del joven presidente de la corporación provincial y las buenas relaciones financieras que, merced a sus gestiones, existían entre la Diputación y el Ayuntamiento de Madrid.

En contra del presupuesto votaron los señores Prida y Largo Caballero.

Fueron retirados varios dictámenes de la Comisión de personal.

Se da lectura del dictamen de la Comisión especial, relativo a un expediente instruido por la misma contra dos funcionarios de un establecimiento benéfico, dándose cuenta del voto particular del Sr. Leyva.

La lectura de cargos contra los aludidos funcionarios Sres. M. y R. dura media hora.

Se desprende de la lectura que las irregularidades cometidas ascienden a más de cuatro mil pesetas.

La Comisión especial, en su dictamen, propone que los Sres. M. y R. sean destituidos de los cargos y enviado el tanto de culpa a los Tribunales.

El Sr. Leyva, notable jurista (de la Comisión), defiende su voto particular, manifestando que el Sr. M. no tiene defensa posible y conforme se halla con la pena pedida; pero no así el Sr. R., que no es acusado más que por el Sr. M., de cuya acusación se rectifica, a pocas horas de haber lanzado cargos contra el Sr. R.

El Sr. Leyva afirma que no puede asegurarse que el Sr. R. sea inocente, y si que cooperó a la falta o delito cometido.

Afirma que las penas para ambos funcionarios deben ser distintas, y propone para el señor R. cuatro años de suspensión en su empleo y sueldo.

El Sr. Largo Caballero combate el voto particular del Sr. Leyva, enumerando los cargos que contra el Sr. R. resultan, y que ambos funcionarios se habían hecho, desgraciadamente, acreedores a la pena que la Comisión pide.

Algunos diputados piden permiso para ausentarse.

El Sr. Soria, presidente de la Comisión, dice con entereza:

—Lamento la indisposición repentina que sufren algunos diputados cuando se trata de un asunto tan grave, y esto demuestra falta de valor cívico.

Uno de los diputados aludidos rectifica, y dice que está conforme con la pena que la Comisión solicita, y continúan en el salón.

El Sr. Prida manifiesta, con el reglamento en la mano, que la falta cometida por el señor R. es grave, y, por lo tanto, se impone la destitución del empleo, y además porque el Sr. M. no hubiera podido realizar las irregularidades probadas sin la intervención del Sr. R.

El Sr. Prida pide que se deseché el voto particular.

El Sr. Soria, presidente de la Comisión, hace protestas de que no tiene prejuicios de ninguna clase y si el deseo de que la justicia impere, a fin de que se castiguen las diferentes defraudaciones cometidas por los empleados Sres. M. y R.

El Sr. Soria se extiende en amplias consideraciones, defendiendo el dictamen de la Comisión, deshaciendo los descargos expuestos por el Sr. R., terminando su discurso diciendo que, en su concepto, tenía mejor fondo moral el Sr. M. que el Sr. R., porque el primero había declarado espontáneamente su delito, mientras que el Sr. R., no obstante su participación en el mismo, había negado su cooperación.

El Sr. Leyva continúa defendiendo su voto particular, insistiendo en su tesis en lo que respecta a la pena que había de imponerse al Sr. R.

Combate lo dicho por el Sr. Soria, en lo que respecta al mejor fondo moral del señor M. sobre el Sr. R., porque aquél ha confesado su delito, mientras que el Sr. R. no ha sido sincero. Insiste en que la pena para ambos funcionarios no sea la misma, en razón a que no han delinquido por igual.

Puesto a votación el voto del Sr. Leyva, fué desechado por 26 contra 10, y el dictamen queda aprobado.

El Sr. Prida hace consideraciones acerca de las resultancias del dictamen, haciendo protestas de fealdad para los desvalidos; pero también justicia, como lo había probado.

Continúa diciendo el Sr. Prida que le extraña que la Presidencia de la Diputación nada supiera de cuanto ocurría respecto a las irregularidades, cuando él preguntó en anteriores sesiones si ocurría alguna cosa en cierto establecimiento benéfico.

Después motejó el poco celo de los visitadores de dicho establecimiento.

(El Sr. Díaz Agero, en vista de las alusiones del Sr. Prida, abandonó la presidencia y ocupó el escaño de diputado, sentándose en el sillón presidencial el conde de Limpias.)

El Sr. Soria defiende entusiastamente al Sr. Díaz Agero por su hermosa gestión, bajo todos sus aspectos, continuando en estas apreciaciones el Sr. Sauquillo, con gran asentimiento de todos los diputados, pidiendo que se concediese un voto de gracias amplísimo para el Sr. Díaz Agero, dignísimo presidente de la corporación.

El Sr. Senra, en elocuente discurso, se adhirió a lo manifestado por los antedichos diputados en favor del Sr. Díaz Agero, del cual enumera méritos y servicios indescriptibles é innumerables.

La Diputación en pleno se asoció con todo entusiasmo al discurso del Sr. Senra.

El Sr. Prida rectificó algunos conceptos, dejando a salvo por completo la nunca desmentida honorabilidad del Sr. Díaz Agero.

El Sr. Pérez Magnin, en nombre de la minoría conservadora, se asocia a lo expuesto por los Sres. Soria, Sauquillo y Senra.

El Sr. Largo Caballero afirma que se complacía en manifestar que era admirador del Sr. Díaz Agero por sus condiciones absolutas de honorabilidad; pero lamentando que se haya dado más alcances que los precisos a lo expuesto por el Sr. Prida.

El Sr. Caballero manifiesta que el presidente se había portado siempre con toda corrección.

El Sr. Díaz Agero, visiblemente conmovido, hace uso de la palabra, agradeciendo a los diputados que habían hecho uso de la palabra en su honor.

Declara que sabía cuanto ocurría en el Hospital de San Juan de Dios, pero nunca oficialmente y si por murmuraciones del arroyo, lo cual le impidió el formar expediente alguno.

Explica todo lo ocurrido, y con toda sinceridad enumera cuantas diligencias había practicado para hacer luz en el asunto.

El Sr. Díaz Agero fué escuchado con gran atención por todos los diputados.

Se propone por la presidencia que el voto de gracias para el presidente, Sr. Díaz Agero, sea tomado por unanimidad; pero algunos diputados republicanos dicen que, puesto que todos estaban conformes con la honorabilidad del Sr. Díaz Agero, estaba de más la concesión del voto, ni por unanimidad ni nominalmente.

Se pone a votación el voto de confianza, siendo aprobado por todos los diputados, excepto los Sres. Largo Caballero y Prida.

El resultado de la votación es acogido con nutridos aplausos con la protesta de los señores Prida y Largo Caballero.

AGUA DE SOLARES

Eficaz para la dispepsia.

LOS SALTEADORES DE TRENES

Actrices atacadas en el carruaje

Ayer regresaron de Sevilla las actrices y actores que forman la compañía Guerrero-Mendoza.

Durante el viaje fueron víctimas de un robo audaz la señora doña Josefina Blanco y la esposa de D. Emilio Mesejo.

Ocupaban ambas un departamento, y en las primeras horas de la madrugada, estando el tren en marcha, se abrieron las portezuelas, entraron dos hombres, y tomando los bolsos que tenían en las manos cada una de las dos señoras, volvieron a salir del departamento.

El susto de las robadas fué grande y apenas se daban cuenta de lo ocurrido, pensando si la visión sería un sueño, a no demostrarlo la realidad la falta de los bolsillos, que contenían dinero y alhajas y que poco antes conservaban entre sus manos.

Este acto de osadía de los ladrones, relacionado con el intento de asalto del coche correo, de que dimos cuenta, que parece de los mismos autores, y algunos otros robos cometidos en los pueblos en los pasados días, demuestra no sólo la inseguridad en los trenes que circulan entre Madrid y Córdoba, sino también la existencia de alguna banda de salteadores, que se debe procurar perseguir hasta extinguirla.

Automóviles "Colibrí,"

Los únicos capaces de resistir las malas calles y carreteras. Los de menos consumo, garantizados. Los más baratos. Agencia general, "Amirante," 10, Madrid.

EJERCITO Y ARMADA

Se ha ordenado el pase a prácticas, en los destinos y por el tiempo que se determina, a los treinta y nueve oficiales que componen la décimasegunda y decimatercera promoción de la Escuela Superior de Guerra.

Se concede derecho al percibo de la gratificación anual de efectividad en su empleo al capitán de Ingenieros D. José Ossete, al de Artillería D. Joaquín de Osma y al comandante de Estado Mayor D. Manuel Dávila.

Se conceden al primer teniente de la Guardia Civil D. Vicente Solanas los beneficios que las disposiciones vigentes otorgan a los heridos en campaña.

Se autoriza al capellán segundo D. Félix Mier para disfrutar en París la licencia que le fué concedida.

Se autoriza al general de división D. Manuel Castellón para fijar su residencia en Bilbao, en situación de cuartel.

Ha visitado hoy al ministro de la Guerra el Sr. Llorens, con una Comisión de diputados por Navarra.

Se ha dispuesto que el comandante profesor de la Academia de Infantería D. Silverio Gallego Gutiérrez pase a desempeñar la clase de electricidad de cuarto año, y que el capitán profesor, en comisión, D. Francisco Roig ocupe la vacante de plantilla que existe.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL MIEDO»

Español.—El miedo es la primera comedia que da a la escena el escritor cordobés don Benigno Iñiguez. Dada esta circunstancia de tratarse de autor novel, era natural que el público recibiera la obra con cierta benevolencia, y así ha sucedido, viéndose el señor Iñiguez aplaudido y llamado a escena a la conclusión del segundo y del tercer acto.

El miedo es, principalmente, una comedia satírica, si bien el autor se lanza al final de improviso a los campos del sainetón, para ponerse luego serio otra vez durante un momentito y terminar en un latiguillo frenético.

Mientras el miedo a que el Sr. Iñiguez alude es el temor al qué dirán, y el respeto al convencionalismo social de los llamados lances de honor, la comedia se mantiene en términos nobles de arte, la forma es moderna, el pensamiento simpático; todo va bien, en suma. Lo malo es que, a la terminación, la sátira del Sr. Iñiguez se interna, como queda dicho, por otros caminos, refiriéndose ya al manoseadísimo miedo teatral de *Los valientes*, de *Matusiete* y de tantas docenas de piececitas del género chico en que un personaje que estuvo cobrando el barato en las escenas anteriores, se asusta de pronto cuando sabe que tiene que habérselas con otro fuerte y más acometedor.

Estamos en una capital de provincia; probablemente en Córdoba. En mi rescña han de faltar datos, necesariamente, porque al Sr. Viñas, en la escena del comienzo de la comedia, y al Sr. Puga, en otra de poco después, no conseguí apenas oír las palabras, y no era yo, ciertamente, el único espectador que se quejaba de ello. Decía que estábamos en una capital provinciana, y allí conocemos a Don Federico, un aventurero financiero y político, a quien en la Prensa local se censura y de quien en la Diputación provincial también se dirán muy lindas cosas. ¿Cómo poner dique a los murmuradores? Según un amigo íntimo de Don Federico, no hay nada más que un procedimiento eficaz: imponerse por el terror, renovando su cartel de duellista y batiéndose con el primero con quien tropiece.

La realidad nos enseña con frecuencia que ni los caciques suelen tomar tan a pecho el comentario de los periódicos—eso acostumbraba ocurrir en tiempos de Echegaray, si hemos de atenernos a los conflictos de sus dramas, pero ahora es más raro—, ni nunca falta para un valiente otro valiente. Seguramente ninguno de los espectadores, puesto en el caso de D. Federico, hubiera atendido el desatinado consejo del amigo de este señor.

El duellista elige enemigo: insulta a un joven é ilustre pintor forastero, el cual responde a la injuria con una botetada. Habrá lance de honor, inevitablemente.

El acto segundo, aun basado en tan pobres antecedentes, está muy bien compuesto, es siempre ligero é interesante y a trechos bellísimo. Bastan algunas de sus escenas para advertir la mano de un buen dramaturgo moderno, y para que se deba alentar al señor Iñiguez a escribir otras producciones dramáticas más meditadas.

Ricardo, que así el pintor se llama, es dichoso y está a punto de reglamentar legalmente su dicha. Una joven a quien amaba huvo con él, y han tenido un hijo; el artista idolatra al niño y a la madre. Los padres de esta última han perdonado ya la fuga. Pronto no habrá en el hogar de Ricardo ninguna nube. Batirse en estas circunstancias con un espadachín, jugarse la vida por una majadería y exponerse a renunciar a la ventura cierta por miedo al qué dirán, es terrible cosa.

Por otra parte, la amada de Ricardo intenta convencerle y disuadirle. ¿No sacrificó ella por él su honra? ¿Por qué no ha de corresponder él, a su vez, despreciando lo que pueden decir las gentes? Desde Ibsen en *Casa de muñeca* hasta el momento actual, muchas heroínas de teatro se han expresado en frases semejantes. Ello no quita belleza en modo alguno a la situación planteada con habilidad técnica y escrita con muy sincera emoción por el Sr. Iñiguez.

Si toda la nueva comedia fuera como el segundo acto, los aplausos de anoche serían merecidísimos. Por desdicha, no ocurre así. Un amigo de Ricardo le cuelga a éste en su ausencia no sé cuántos duelos y no sé cuántas muertes. Oírlo Don Federico y echarse a temblar es todo uno. El lance, en fin, no llega a efectuarse. En todo esto último, lo que no es grotesco, es candoroso, y lo que no de *vaudeville*, es de melodrama.

Dijérase, en fin, que *El miedo* era una comedia escrita en colaboración por un imitador de Ibsen... y otro de Labiche.

En la interpretación se distinguieron la señorita Bremón, el Sr. Codina y el Sr. Puga, que dijeron muy bien las escenas mejores de la obra en el segundo acto. ¡Lástima de escenas, tan sobrias, tan bien observadas y tan bien dialogadas, para acabar después tan ridícula y desastrosamente como ya he dicho!

También deben ser citados con elogio el Sr. Tatay y el Sr. Granda.

Al aplaudido drama *El miedo* siguió la representación de *La cizaña*, en que Nieves Suárez y Celia Ortiz trabajaron primorosamente.

Al Sr. Puga se le aplaudió en un mutis, y el joven actor principiante D. Antonio Suárez produjo en el público viva impresión de agradado. Sea enhorabuena y sigan los aciertos.

CARAMANCHEL.

Real.—Hoy miércoles, función 29 de abono, 12 del turno primero, a las nueve de la noche, *Sansón y Dalila*.

Teatro de la Princesa.—Como ya hemos anunciado, mañana jueves se verificará la inauguración de la temporada con el estreno de *El alcázar de las perlas*, de Villaspesa.

Pasado mañana, viernes, función popular a mitad de precios, segunda representación de *El alcázar de las perlas*.

GACETILLAS

Real.—Hoy miércoles, función 29 de abono, 12 del turno primero, a las nueve de la noche, *Sansón y Dalila*.

Teatro de la Princesa.—Como ya hemos anunciado, mañana jueves se verificará la inauguración de la temporada con el estreno de *El alcázar de las perlas*, de Villaspesa.

Pasado mañana, viernes, función popular a mitad de precios, segunda representación de *El alcázar de las perlas*.

El sábado, día festivo, por la tarde, *El alcázar de las perlas*. Por la noche, primer sábado de moda, *El alcázar de las perlas*.

Español.—Mañana jueves habrá dos funciones populares, por tarde y noche, poniéndose en escena, a las cuatro y media, las obras de gran éxito *El miedo* y *La cizaña*, y a las nueve de la noche *Tierra baja*.

Lava.—Terminando el día 26 del actual la primera serie del abono de martes benéficos aristocráticos, cuyos productos se destinan al socorro de viudas y huérfanos de obreros, queda abierta la renovación para la segunda serie, por diez funciones, en la contaduría del teatro, desde el día 20 al 28 del presente, bajo las mismas condiciones actuales.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C.ª Probadlas. Inmejorables

D. JOSE RIVERA Y SANS

El profesor de Patología Quirúrgica y Clínica, en la Facultad de Medicina, don José Rivera y Sans, que como dijimos ayer se encontraba en la Casa de Socorro del Hospicio por haber sido atacado de una hemorragia cerebral, experimentó durante la mañana algún alivio.

Afortunadamente la mejoría permitió trasladar al enfermo a su domicilio en las primeras horas de la tarde, aun cuando dentro de esa mejoría seguía la gravedad.

Desearnos que el eminente profesor continúe mejorando, y pronto recobre, por completo, la salud.

Compañía Nacional

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

TOMAS DIAZ TALAVERA

EN HONOR DE UN PRACTICANTE

En la Casa de Socorro sucursal del distrito de la Inclusa se ha celebrado esta tarde el solemne acto de descubrir una lápida conmemorativa en honor del practicante de aquel benéfico establecimiento, D. Tomás Díaz Talavera, que fué como desinfector voluntario a Riera, y murió en el cumplimiento de su deber, atacado de la misma contagiosa enfermedad que habla ido a combatir.

El Sr. García Molinas habla presentado en el Ayuntamiento una proposición, pidiendo la colocación de la lápida que hoy se ha descubierto, por acuerdo unánime de la Corporación.

Al acto concurrió el inspector general de Sanidad interior, Sr. Bejarano; el alcalde, Sr. Francos Rodríguez; el presidente de la Casa de Socorro, Sr. Rodríguez Reyes; el teniente alcalde del distrito, Sr. González Alberdi; los concejales Sres. García Molinas, Trasserra, Pascual Sevilla, Martín Pindado; gran número de médicos de la Beneficencia municipal, y muchos practicantes.

Congregados los asistentes en la sala de operaciones, inició los discursos el jefe facultativo de la Casa de Socorro, Sr. Higuera, que dió gracias a la Corporación y al señor García Molinas por su iniciativa, y pidió al alcalde que en todas las Casas de Socorro se colocasen lápidas de honor en donde figurasen los nombres de los que murieran en el cumplimiento de su deber.

El presidente de la Junta provincial de practicantes, Sr. Pérez Ostalayo, dedicó, en nombre de sus compañeros, breves frases de gratitud al Ayuntamiento por honrar la memoria de Díaz Talavera, y a continuación habló el Sr. García Molinas.

Refirió el entusiasmo con que el practicante Sr. Díaz Talavera le pidió permiso, siendo él alcalde interino, para marchar a Riera, y manifestó la satisfacción que sentía por haber sido el iniciador de la colocación de la lápida que hoy se descubría.

Manifestó que así como al militar que muere defendiendo una trinchera se le ensalza y glorifica, así debe glorificarse al modesto practicante que encuentra la muerte en el cumplimiento del deber cuando trata de salvar la vida a sus semejantes.

El Sr. Francos Rodríguez recogió las manifestaciones hechas por el Sr. Higuera, y prometió llevar al Concejo la idea de colocar un cuadro de honor en cada Casa de Socorro, donde se perpetuasen los nombres de los que perteneciendo a la Beneficencia municipal, morían en el cumplimiento del deber.

Elogió al Cuerpo de practicantes, en donde le consta existen hombres abnegados y modestos.

El Sr. Bejarano enumeró con gran lujo de detalles el viaje a Riera de Díaz Talavera, su enfermedad y su muerte.

Refirió con frase conmovedora la escena del entierro, verificado a las diez de la noche, alumbrándose con teas, al que concurrió todo el pueblo, excepto el cura y el médico de la localidad.

Lamentó que el Instituto de Reformas Sociales no haya informado aún en la petición de declaración de que Díaz Talavera murió por accidente del trabajo.

Felicité al Cuerpo de la Beneficencia municipal, que cuenta con hombres tan abnegados como el Sr. Díaz Talavera.

D. Casildo Morales, practicante, compañero de Díaz Talavera, pronunció también sentidas frases en honor del muerto, y después de un sentido discurso del Sr. Sánchez Mera, primo del fallecido, dando las gracias al Ayuntamiento por el acto realizado, el Sr. Díaz Talavera corrió el paño negro que cubría la lápida, que se halla situada, como decimos, en la sala de operaciones.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros. Los Madrazo, 34, Madrid.

JUNTA MUNICIPAL

PRESUPUESTO DEL ENSANCHE

A las diez y media se reúne la Junta municipal de asociados, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Francos Rodríguez.

Después de aprobada el acta ocupa la presidencia el vocal Sr. García Nieto, nombrándose una Comisión para la aprobación de las cuentas generales del Ensanche, correspondientes al año 1910.

Protesta de un asociado.

El Sr. García Nieto protesta de lo que se propone en el preámbulo del dictamen, referente a que las cantidades que figuren en el presupuesto extraordinario del Ensanche de 1911, que en 31 de diciembre próximo no hayan sido satisfechas, por hallarse afectas a obligaciones reconocidas por el Ayuntamiento y la Junta municipal, se constituyan en depósito en la Tesorería municipal.

El Sr. Talavera explica las razones que obligan a esto; intervienen los Sres. Corona y Díaz, y se pasa a la discusión del proyecto.

Contra el aumento de personal.

Se da cuenta de la proposición del señor García Molinas, que ayer publicamos, referente a que la Junta municipal no discuta ninguna proposición referente a aumento de sueldo o personal.

La combaten los Sres. Dorado, Corona y Vilariño, la defiende el Sr. García Molinas, y se muestran conformes con el espíritu de la proposición los Sres. Sáinz de los Terreros y Catalina, siendo aprobada la proposición por 36 votos contra 27.

Letrados auxiliares.

Se da lectura de una enmienda pidiendo la supresión de dos plazas de letrados auxiliares, cuya enmienda combate el Sr. Aragón.

Intervienen en el debate los Sres. Alonso, Galán y Vilariño, y la enmienda es desechada.

Queda aprobado el capítulo I, con una diferencia en menos de 10.450 pesetas con relación al presupuesto actual.

La policía de seguridad.

Los Sres. Díaz y Alonso combaten la partida destinada a guardias municipales.

Policía urbana y rural.

Se aprueba sin debate el capítulo, con un aumento de 15.433,25 pesetas.

Obras públicas.

El Sr. Aragón defiende una enmienda pidiendo que se consigne la cantidad necesaria para carruaje del director de Vías públicas, toda vez que se ha suprimido la consignación del automóvil, y la enmienda es desechada.

El Sr. Sáinz de los Terreros pide que dos partidas que aparecen englobadas para transportes y pavimentación, se desglosen, indicando la cantidad que a cada servicio se destina, y se aprueba el capítulo, con una diferencia en más de 174.459,28 pesetas.

Cargas, imprevistos y resultas.

Se aprueban los capítulos de cargas, imprevistos y resultas, con un aumento en el primero de 25.463,24 pesetas, el segundo con un aumento de 19.405,51 pesetas y de 243.898,56 pesetas el tercero.

Bases complementarias.

Se aprueban después varias bases complementarias, entre las que figuran como más importantes las siguientes:

Continuará subsistente la amortización de vacantes en las resultas del personal administrativo, de manera que de cada dos vacantes que se produzcan en las plantillas del expresado personal se destine una a la amortización y otra a la provisión, corriéndose las escalas en la forma que se establece en la base siguiente.

Las vacantes que se produzcan en la última categoría del personal administrativo, ó sea de auxiliares, que no correspondan al turno de amortización, se proveerán por oposición en la forma y con arreglo a las condiciones que fije oportunamente la Comisión de ensanche.

Se concederá a todo el personal jornalero del Municipio los ascensos correspondientes dentro de las vacantes que ocurran, teniendo en cuenta para ello los años de servicio ó antigüedad, dentro del ramo a que cada uno pertenece, quedando solamente las resultas, a proveer en la forma que se hace actualmente.

Los gastos del Ensanche para 1912 se fijan en la cantidad de 4.346.607,93 pesetas.

Planes de obras.

Se aprobaron los planes de obras de urbanización é instalación de servicios que se han de realizar durante el año próximo, y que detallamos en esta edición por falta de espacio.

La sesión se levantó a la una y media.

PLEITOS Y CAUSAS

Una cruz del general Serrano.

La histórica figura del general Serrano anda en discusión en el Tribunal Supremo, con motivo de una pensión que solicitaba su viuda, la duquesa de la Torre.

Esta señora pretendió del ministerio de la Guerra que se le concediera pensión con motivo de la gran cruz laureada de San Fernando que disfrutó el Regente del Reino.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina informó favorablemente la pretensión; pero el Consejo de Estado se opuso a la concesión, y con este informe se conformó el ministerio de la Guerra al dictar la real orden que puso término al expediente.

Contra esta resolución ha sostenido recurso

contencioso el ilustre jurista D. Eduardo Dato, sosteniendo la aplicación de las leyes de 1815 y 1864, que conceden la pensión.

El fiscal se ha opuesto al recurso.

Estafas a una Compañía.

El Jurado ha pronunciado veredicto de inculpabilidad para los cuatro procesados; pero la Sala, después de detenida deliberación, ha acordado la revisión de la causa por nuevo Jurado.

Sobre unas oposiciones.

Una vez más se presenta ocasión a la Sala tercera para decir si son ó no recurribles en vía contenciosa, resoluciones emanadas de la Administración, en virtud de sus facultades discrecionales; y sobre todo cuando no existe derecho vulnerado.

Es este un punto difícilísimo de la materia contenciosa, cuya dificultad ha expuesto don Alfonso González en su obra *La materia contencioso-administrativa*.

La cuestión del día ha sido una real orden del ministerio de Instrucción pública, dictada en 1910, por la que se dió un plazo de veinte días para solicitar las oposiciones convocadas a varias auxiliares de Facultad, oposiciones que fueron anunciadas y no celebradas en 1903, 1904 y en 1906, sin que contra estas reales órdenes interpusieran recurso alguno los demandantes, mantenedores de que habiendo sido solicitantes en 1903, únicamente ellos pueden concurrir a la oposición, por lo que la real orden de 6 de diciembre de 1910 lesiona derechos que les fueron reconocidos en 1903.

Sostuvo estas alegaciones el Sr. Sarabia, y se opusieron con elocuencia el fiscal señor Muñoz y letrado Sr. Vélez, como coadyuvante de la Administración.

ALVAR-ARRANZ.

BOTONADURAS lindos modelos. CASA SEVERIANO.—CARRETAS, 7.

ALCANCE POLITICO

La Junta de Aranceles y Valoraciones último en su sesión de ayer la labor que le fue encomendada respecto a una revisión de valoraciones.

Dos cuestiones fueron tratadas en el pleno de ayer que merecen especial mención.

Una la que planteó el señor marqués de Mochales, sustentando el criterio de que la labor realizada por la Junta no podrá tener eficacia legal si no es aprobada por el Parlamento, y la otra la defendida por los interesados en la industria corchotaponera.

Los defensores de ésta consiguieron que fuera desechada la propuesta de la ponencia elevando a 35 pesetas la valoración señalada para el corcho, fijándola en 60.

Esto se consiguió en votación nominal, por 21 votos contra 19.

Terminada la sesión, el presidente fué a dar cuenta al Sr. Rodríguez de haber ultimado la Junta el cometido que se le confió.

No es exacto cuanto dice un colega suponiendo que el señor ministro de Hacienda es opuesto a la formación de un nuevo presupuesto.

Precisamente cuantos hayan tenido ocasión de hablar con el Sr. Rodríguez le habrán oído decir que es partidario de un presupuesto nuevo, por sencillo que sea, porque de esa manera se legaliza la situación económica sin grandes dificultades.

Está casi ultimada la combinación de gobernadores.

Guárdase sobre ella la mayor reserva, y sólo podemos decir que será más reducida aún de lo que en un principio se dijo.

Se asegura que no afectará a las provincias de Valencia y Zaragoza, y que en ella figurará un distinguido compañero en la Prensa, cuyo nombramiento será, seguramente, muy bien recibido.

El Sr. Canalejas dedicó la mañana, después de despachar con el Rey, a asuntos de Gracia y Justicia.

A los periodistas les manifestó que nada interesante tenía que decirles; que mañana, como jueves, se celebraría Consejo de ministros en Palacio y serían firmados los decretos relativos a la anunciada combinación de gobernadores, que, como ya se dijo, será reducidísima, y a las concesiones de algunas gracias, de que ya ayer se habló.

Del curso que sigue en el Supremo la causa de Cullera, nada sabía el Presidente del Consejo.

Tenía anuncios de la venida a Madrid del marqués de Marianao, extraordinario que se diga que los motivos que han inducido al alcalde de Barcelona a emprender este viaje sean los de conocer si cuenta ó no con la confianza del Gobierno, constándole, como le consta, que tiene la absoluta confianza del actual Gabinete.

Refiriéndose a la labor de la Junta de Aranceles, ha dicho el Sr. Canalejas que había escrito una carta al Sr. Salvador (D. A.), expresándole su reconocimiento por el celo que ha demostrado en el asunto.

Los pleitos pendientes en ésta han quedado reducidos a cuatro ó cinco.

El Sr. Rodríguez hará un resumen de todo, y en uno de los primeros Consejos de ministros que se celebren será examinado.

El ministro de la Gobernación, hablando esta mañana de la combinación de gobernadores, indicó que es muy probable figure en aquella algún nombre más de los indicados.

Invitados por el presidente de la Junta del Fomento del Trabajo Nacional, Sr. Sedó, han almorzado hoy con aquél los Sres. Canalejas, Barroso, Rodríguez, Suárez Inclán y Amós Salvador.

Con el Sr. Rodríguez ha celebrado una larga conferencia el Sr. Cobián.

MUERTE DEL POETA MARAGALL

BARCELONA. (Miércoles, mañana.) A las doce y media de la madrugada ha muerto el famoso poeta Juan Maragall.

Fué acometido de la dolencia que le ha llevado al sepulcro, en los primeros días del mes actual.

Llevaba diez y nueve días en cama, y nadie suponía que su enfermedad pudiera tener tan triste y doloroso desenlace.

Maragall tenía cincuenta años. Deja trece hijos y esposa.

Apenas ha sido conocida la triste noticia, muchas personas acudieron a la casa mortuoria.

Maragall había sido presidente del Ateneo en dos ocasiones.

Era asiduo colaborador del «Diario de Barcelona».

Había traducido a Goethe, y mostraba predilección en sus trabajos literarios por los poetas griegos, a muchos de los cuales tradujo.

Escribía con igual fluidez y elegancia en catalán y en castellano.

Era maestro en gay saber.

El despacho del poeta ha sido convertido en capilla ardiente.

En el centro de la estancia está el féretro.

El cadáver de Juan Maragall ha sido vestido con un hábito franciscano.

Mañana se efectuará el entierro, que será, sin duda, una gran manifestación de duelo y donde se demostrará el gran cariño y la profunda admiración que sentían por el poeta los amantes de las bellas letras castellanas y regionales, y en general todos los barceloneses.

El entierro de Maragall.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Mañana, a las diez de la mañana, se celebrará el entierro del poeta Maragall.

Asistirá el Ayuntamiento en pleno con la Banda municipal.

El sepelio tendrá lugar en el cementerio de la barriada de San Gervasio, en que vivía el finado.

La casa mortuoria sigue siendo visitadísima y por ella desfila lo más notable de Barcelona.

El alcalde accidental, Sr. Serrallera, ha ido a dar el pésame a la familia en nombre de la Ciudad.

El Ayuntamiento ha enviado una corona artística de flores naturales con grandes lazos.

La muerte de Juan Maragall es una gran desgracia para la poesía española, pues seguramente no tiene hoy España otro poeta que con él pueda competir, ni por los vuelos de la fantasía, ni por la profundidad de pensamiento, ni por la serenidad de la forma, verdaderamente clásica.

Su traducción de *Ifigenia* bastaría para inmortalizarle, y su célebre poesía *La vaca ciega* merece figurar en todas las antologías de las letras patrias.

Para encanto de nuestros lectores, y como humilde homenaje a la memoria del poeta, vamos a reproducir su citada poesía admirable, conservándola en catalán para no quitarle ninguna, absolutamente ninguna de las grandes bellezas que en ella puso Juan Maragall.

Hela aquí:

LA VACA CEGA

Topant de cap en una y altra sòca avansant d'esma pel camí del aigua s'en vé la vaca tota sola: es cega.

D'un cop de roc llensat ab massa trassa el baylet va vuydarli un ull, y en l'altre se li há posat un tel. La vaca es cega.

Vé a abeurarse a la font com ans solla mes nó ab el ferm posat d'altres vegades ni ab ses companyes; nó: vé tota sola.

Ses companyes, pels singles, per les comes, pel silenci dels prats y en la ribera fán dringar l'esquellot mentre pasturan l'erba fresca al atzar... Ella cauria.

Topa de morro en la esmolada pica y recula afrontada; pero torna, y abaixa el cap al aigua, y béu calmosa.

Béu poc, sens gayre sed... Després inxeaa al cel, enorme, la embanyada testa ab un gran geste trágic; parralleja demunt les mortes nines, y s'en torna, orfa de llum sòta del sol que crema, vacilant pels camins inoblidables, brandant languidament la llarga quía...

SUGESOS DEL DIA

Denuncia.

Avelino García García denunció a dos de sus dependientes como autores de la sustracción de algunas pesetas del cajón del establecimiento propiedad del denunciante.

Los dependientes negaron el delito, atribuyéndolo a venganza de su principal, contra el cual tienen formulada una denuncia por malos tratos de palabra y obra.

Amenazas graves.

En la cervicería denominada La Piña, establecida en la calle de Echegaray, fué detenido por promover un fuerte escándalo Eliseo Callón Ruvifios, de cuarenta y un años, casado, natural de Adelan (Lugo), domiciliado en la carretera de Valencia, núm. 11 (Vallecas).

Al intentar detenerlo insultó y amenazó con un revólver al sereno, teniendo éste y los guardias que luchar a brazo partido para sujetarle y desarmarle, pues el detenido iba provisto de un revólver y una navaja; en la lucha cayeron al suelo el sereno y uno de los guardias.

Antes de conducirse a la Comisaría, como padecía un ataque de alcoholismo, le llevaron a la Casa de Socorro.

Cuando se estaban instruyendo las oportunas diligencias en la Comisaría, el detenido pidió ser llevado a la Casa de Socorro, porque se sentía mal, debido, según él, a los malos tratos de obra que había sido objeto antes y después de ser asistido en aquel establecimiento benéfico; conducido a éste, certificaron los

médicos de guardia que sufría contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo.

El detenido, acompañado del atestado y certificaciones médicas, pasó a presencia del juez de guardia.

Lesiones graves.

En la Casa de Socorro del distrito de la Universidad fué curado de lesiones graves José García González, de treinta y tres años, natural de Brión (Lugo), empleado en la Compañía de ferrocarriles de M. Z. A.; lesiones que le fueron causadas por su hermano político, Evaristo Vázquez González, natural de Cazón (Lugo), de veintitrés años.

De las averiguaciones practicadas, parece que el motivo de la agresión fué debido a que el agredido reclamó al agresor tres duros que le debía, y como éste se negara a entregárselos, cogió un ladrillo y le golpeó varias veces la cabeza, dándole después una puñalada en la mano derecha.

El agresor fué detenido.

NOTAS PALATINAS

A las diez y media de la mañana recibió hoy S. M. el Rey al Presidente del Consejo y a los ministros de la Guerra y de Marina.

Después recibió en audiencia a los señores siguientes:

General de brigada y capitán de Ingenieros Sres. Palanca, teniente coronel de Estado Mayor Fourné, capitán de fragata Sr. Ariño, comandante de Caballería Sancela, y de Infantería Hernández. La Comisión de Infantería, de práctica en Alemania, compuesta por el capitán Fonez y los tenientes Moreno y González.

Capitán de Infantería de Marina Sr. Martínez, de Infantería Sr. Oller, y teniente de Infantería D. Lucio Villegas y Barbasán.

Como todos los años, han empezado hoy a repartirse, debidos a la caridad de S. M. la Reina Doña Victoria, comidas a los pobres en el Colegio de Santa Isabel, sito en la calle de Hortaleza, y en los Dominicos de la calle de la Pasión.

Como ya se ha dicho, el sábado se celebrará el bautizo de S. A. la Infanta doña María Cristina. Al acto, que revestirá carácter de capilla pública, asistirán los grandes de España, los altos palatinos, las representaciones del Estado y Cuerpo diplomático, para lo cual se están construyendo en el templo palatino varias tribunas.

El acceso a las galerías de Palacio se verificará por medio de papeletas, que repartirá la Mayordomía mayor.

Los caballeros vestirán de frac y corbata blanca, y las señoras, mantilla, bien blanca ó bien negra.

Se ha recibido en Palacio un telegrama del nuestro representante en San Petersburgo, conde de la Viñaza, en el que comunica que S. M. I. Nicolás II ha aceptado con mucho gusto la invitación para figurar en el acto de imponer las aguas bautismales a la Infanta María Cristina, habiendo encomendado a su embajador en Madrid la misión de representarle.

Probablemente se celebrará en Palacio el mismo día del bautizo un banquete en honor

Se ha recibido en Palacio un telegrama de remonía en representación de los Czars de su país.

NOTICIAS GENERALES

Falleció ayer el capitán de fragata retirado D. Juan Ceberos, hermano político de nuestro querido compañero en la Prensa el redactor de *El Universo*, D. Victor Espinós, a quien hacemos presente la expresión de nuestro dolor sincero.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Los segundos tenientes de la escala de la reserva gratuita se quejan de que, a pesar de la consideración de militares y estar sujetos al fuero de Guerra, no se les concede el uso de armas de defensa personal, y desean, como parece lógico, que el real despacho que llevan en el bolsillo, les dé la consideración efectiva que tienen de oficiales del Ejército, y como a éstos no pueda la Policía cachearles y quitarles un cortaplumas ó un revólver.

Parece que la aspiración no es ni exagerada ni fuera de razón, y que el que esto nos comunica con la firma de *Uno de tantos*, verá fácilmente logrado su desen si expone el caso ante el ministro de la Guerra.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El día 26 del actual, a las tres de la tarde, y en el local que ocupa el Gobierno Militar de Madrid, tendrán lugar las elecciones de habilitados suplentes y vocales de las Juntas económicas, para el próximo año de 1912, de las nóminas de excedentes, reemplazo y plantilla sin Cuerpo, Gobiernos y Comandancias militares, Cuerpo Jurídico militar, Cuerpo auxiliar de oficinas militares, Estado Mayor de plazas y pensionistas de San Fernando y San Hermenegildo de esta región.

El día 27, a la misma hora, se verificarán iguales elecciones para las nóminas de retirados por Guerra de la escala activa y de la escala de reserva.

Aunque este Gobierno Militar ha oficiado a todos los señores que pertenecen a dichas nóminas, se publica este anuncio por si alguno no hubiera recibido el aviso.

El director propietario de *La Monarquía*, Sr. Varela, nos participa que por insuficiencia de local han sido trasladadas las oficinas de dicho periódico a la calle de la Corredera, 21.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

La casta Susana, Gente menuda y otras zarzuelas de actualidad han sido impresionadas por el Gramophone y puestas a la venta en la Casa Ureña, Prim, 1.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Victima de rapidísima dolencia ha fallecido

en esta corte el respetable Sr. D. Juan Ceberos, capitán de fragata retirado. Enviarnos a su distinguida familia el testimonio de nuestro pésame.

PRESTAMOS por alhajas, papeletas del Monte y máquinas de escribir. Carrera de San Jerónimo, 32, principal.

Máquinas de escribir a 150 pesetas, que hacen el servicio de las de 900, las vende Ureña, Prim, 1, Madrid.

LA HISPANO-SUIZA

Se participa a los señores accionistas que desde EL DIA 20 DEL CORRIENTE MES se procederá contra la entrega del cupón número 6 al pago del mismo en la representación efectuar el pago se deducirán los impuestos de utilidad y timbre correspondientes a cargo de los accionistas, Barcelona, 15 de diciembre.—Por la Hispano-Suiza, el presidente, Damián Mateu.

Navidad y Reyes hacen salir pelos blancos a los que se rompen la cabeza buscando objetos para regalos.

Pedir catálogo ilustrado gratuito de la Orfebrería de Arte Miele & C., Carrera de San Jerónimo, 2, y se evitarán las canas.

ULTIMA HORA

LA POLITICA EN CUBA

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Los comerciantes que sostienen constantes relaciones con Cuba han recibido noticias por el último correo, y dicen que carecen de fundamento serio los propósitos de agresión a los españoles que ha relatado un periódico.

Existe, efectivamente, un movimiento político llamado de los veteranos; pero no tiende a realizar una matanza, sino a promover leyes para alejar de los cargos públicos a quienes no ofrezcan antecedentes de su adhesión a la independencia de Cuba.

El partido conservador no admite intranquilidades y ha propuesto una fórmula para detener el golpe, habiendo iniciado una campaña contra la ley llamada del Servicio público.

El 24 de febrero se reunirán todas las delegaciones y subdelegaciones de patriotas para promover el Congreso de veteranos, que se inaugurará el 26 de noviembre del año próximo y concluirá el 7 de diciembre, aniversario de la muerte de Maceo por la columna que mandaba Cárjeda.

Los veteranos hacen campaña ruda contra las personalidades que ocupan los puestos oficiales, entre otras, al ministro de Cuba en Madrid, Sr. Pichardo, acusándole de que fué corresponsal de periódicos españoles durante la guerra, y entonces calificó de bandidos y asesinos a los cubanos por pelearse en el campo.

El general Rego y otros han hecho esta denuncia al secretario de la Presidencia, señor Sanguily, el cual defiende a Pichardo diciendo que éste fué corresponsal del «Heraldo de Madrid» en las épocas que tuvo de penuria; pero que no le cabe responsabilidad por la alteración que sufrieran los despachos.

MARRUECOS

Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Muerto por asfixia.

MELILLA. (Miércoles, mañana.) Los señores que prestan servicio en el barrio de Triana han descubierto el cadáver de un hombre, puesto sobre la parte superior de un horno de eal que hay cerca del zoco.

Parece deducirse que se trata de un individuo que intentó resguardarse de las inclemencias del tiempo, y quedó asfixiado.

Se le han apreciado en el pecho importantes quemaduras.

El juez de guardia se ha personado en el lugar del suceso, ordenando que se trasladara el cadáver al Depósito Judicial.

El muerto no ha podido ser identificado.

Cambio de mandos.

MELILLA. (Miércoles, mañana.) Por haber ascendido el general Orozco, ha dejado el mando de la brigada de cazadores.

Le sustituye interinamente, al frente de la misma, el coronel Alvarez Manzano.

Un caid sin dinero.

MELILLA. (Miércoles, tarde.) El antiguo caid de Cabo de Agua Mohamed-Ben-el-Bachir ha solicitado del capitán general que le reponga en su antiguo cargo, por hallarse en situación económica apurada.

Paseos militares.

Una vez normalizados los servicios, se reanudarán los paseos militares, que tan provechosos resultados producen.

Con este motivo, han salido hoy los regimientos de Ceriñola y San Fernando con dirección a Yasamen, al mando del coronel Tomasetti.

En los siguientes días saldrán, por turno, los restantes Cuerpos.

Esta orden es elogiada.

Cohetes iluminadores.

En el vapor «Arcilla» ha llegado un pirrotécnico, inventor de unos cohetes que, al elevarse, dejan en el espacio una intensa estela luminosa que permite, durante la noche, descubrir hasta los más pequeños objetos, siendo su radiación considerable.

El autor se propone recabar permiso para realizar pruebas.

LACALLE.

El "good taste", femenino,
 El buen gusto para vestir, se revela en esas aquellas damas que forman la numerosa clientela de la Casa de García Labiano, la elegante en confecciones para señora.
 Calle de Santa Cruz, 1, esquina a Bolsa.

INFORMACION BURSÁTIL
 20 DE DICIEMBRE.

Los valores cotizados hoy en los diferentes mercados bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

100 interior	85 60
100 exterior	85 70
100 interior, fin de mes	101 10
100 exterior, fin de mes	95 50
100 interior, fin de mes	459 00
100 exterior, fin de mes	494 00
100 interior, fin de mes	298 00
100 exterior, fin de mes	94 90
100 interior, fin de mes	47 75
100 exterior, fin de mes	17 00
100 interior, fin de mes	78 00
100 exterior, fin de mes	107 95
100 interior, fin de mes	87 87

A las cinco en el correo:

100 interior	85 72
100 exterior	85 75
100 interior, fin de mes	85 67

Por la mañana en el Banco:

100 interior	85 72
--------------	-------

CIERRE DE BARCELONA.

100 interior	85 70
100 exterior	95 85
100 interior, fin de mes	94 85
100 exterior, fin de mes	8 10
100 interior, fin de mes	27 29

CIERRE DE BILBAO.

100 interior	85 70
100 exterior	95 85
100 interior, fin de mes	94 70
100 exterior, fin de mes	7 90

CIERRE DE PARÍS.

100 interior	86 02
100 exterior	94 65
100 interior, fin de mes	87 50
100 exterior, fin de mes	103 00
100 interior, fin de mes	104 50
100 exterior, fin de mes	91 27
100 interior, fin de mes	90 35
100 exterior, fin de mes	1528 00
100 interior, fin de mes	1775 00
100 exterior, fin de mes	1220 00
100 interior, fin de mes	848 00
100 exterior, fin de mes	457 00
100 interior, fin de mes	441 00
100 exterior, fin de mes	1005 00
100 interior, fin de mes	815 00
100 exterior, fin de mes	421 00
100 interior, fin de mes	416 00
100 exterior, fin de mes	1845 00
100 interior, fin de mes	1601 00
100 exterior, fin de mes	471 00
100 interior, fin de mes	473 00
100 exterior, fin de mes	107 00
100 interior, fin de mes	84 00
100 exterior, fin de mes	170 00
100 interior, fin de mes	172 00
100 exterior, fin de mes	158 00
100 interior, fin de mes	77 00
100 exterior, fin de mes	43 00
100 interior, fin de mes	157 00
100 exterior, fin de mes	151 00
100 interior, fin de mes	785 00
100 exterior, fin de mes	675 00
100 interior, fin de mes	174 00
100 exterior, fin de mes	278 00
100 interior, fin de mes	71 00
100 exterior, fin de mes	95 00

ALHONDIGA DE MADRID
BOLSA DE MERCANCIAS
 20 de diciembre de 1911 (3.30 tarde)
 Cotización oficial de la Alhondiga de Madrid.
 Apartado 591. --- NOTARIES, 1. --- Teléf. 1.512

PESETAS POR 100 KILOS
 Aceitunas.—Manzanilla fina, barril de una fanega, 40 kilos, 82 y 86 ptas.—Barril de media fanega, 20 kilos, 17,25 y 19 ptas.—Sera de doce cuñetes, 00 y 00 ptas.
 Aceite.—Refinado, 175; Superior, 118; primera, 111; corriente, 0,00; nuevo, 102,50.
 Vinos.—Alcázar, 18,50; Arganda, 18,50; Villarrobledo, 18,50; Villarrubia, 18,50.
 Cereales.—Trigo, 26; cebada, 16,50 á 17; avena, 15,50 y 16; algarroba, 16,50 y 18; centeno, 00,00; salvado, 14.
 Garbanzos.—Gordo, 120; medio, 72 á 74; pequeño, 45 á 58; menudo, 00,00.
 Harinas, 00,00.—Alfalfa, 10-11.—Habas secas, 22,00.—Arroz bomba, 00,00.
 Jerez, de 20 á 50 ptas. caja.—Cofias, 32 pesetas caja.—Vermouth, 14 pesetas caja.
 Bujías, 140-180.
 Maderas.—Tablón Norte, 2,50, 2,10, 1,60 y 1,50 pesetas metro.

SERVICIOS
 Criba.—Mezcla.—Limpia.—Apaleo.
 Préstamos («warrants») sobre mercancías.—Cuentas corrientes en dinero á artículos.—Reexpediciones.—Depósitos para particulares y Cooperativas.—Comisión.—Representación.

AVISOS UTILES

PAPEL FAYARD
 Casa FAYARD, BLAYN Y C^o, de PARIS.
 Lo mas barato y lo mas eficaz para curar IRRITACIONES DEL PEGHO, RESFRIADOS, DOLORS, REUMATISMOS, LUMBAGO, NEURALGIAS, MIGRAJAS, Tópico excelente contra los CALLOS, OJOS DE POLLO, etc. Halla en todas las Farmacias y Droguerías.

CRONICA MEDICA

Cuando el hígado funciona mal.
 Cuando el hígado, este órgano importante de la economía, tiene una actividad insuficiente, se observa una acumulación de ácido úrico en la sangre. Este veneno manifiesta su presencia por graves enfermedades, como cólicos del riñón y del hígado, jaquecas, eczemas, rebeles, obesidad, gota, arterioesclerosis, etc. Para curarse, todos estos enfermos deben, pues, á la vez estimular la función del hígado y eliminar totalmente el ácido úrico. Un solo remedio hay para conseguirlo, y es la Piperacina Midy.
 Tomada á la dosis de 2 á 4 cucharadas, de las de café, por día, este remedio disuelve todos los uratos é impide su reproducción. No es posible curar definitivamente las enfermedades de que se trata por ninguna otra medicación. Este es un hecho reconocido por todos los médicos.
 DR. PIERRE HURET.
 De venta en las farmacias y droguerías del país. Exijase la marca MIDY.

ANEMIA
POBREZA DE SANGRE
FLUJOS BLANCOS
DEBILIDAD GENERAL
NEURASTENIA - CONVALESCENCIAS

Curación radical
EN 20 DIAS
 por el **Elixir de S'VINCENT DE PAUL**
 6 pesetas la botella en todas las Farmacias.

PARAGUAS Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.
 Los EMPLASTOS WINTER curan todos los dolores REUMATICOS. Exijase la marca WINTER.

Sociedad de Electricidad del Mediodía
 En el sorteo verificado el día 19 del presente mes, de las obligaciones hipotecarias de esta Sociedad, han resultado amortizadas las 77 siguientes:
 Números 54, 64, 234, 265, 426, 613, 939, 953, 1.048, 1.069, 1.076, 1.090, 1.112, 1.134, 1.245, 1.248, 1.339, 1.439, 1.458, 1.528, 1.539, 1.724, 1.734, 1.861, 1.907, 1.918, 2.103, 2.176, 2.610, 2.677, 2.794, 2.900, 2.979, 3.042, 3.048, 3.058, 3.144, 3.181, 3.202, 3.272, 3.346, 3.411, 3.576, 3.607, 3.639, 3.741, 3.745, 3.755, 3.813, 3.804, 4.026, 4.036, 4.070, 4.147, 4.187, 4.196, 4.341, 4.358, 4.473, 4.502, 4.538, 4.559, 4.588, 4.730, 4.862, 4.928, 4.990, 5.108, 5.164, 5.225, 5.674, 5.750, 6.066, 6.128, 6.174, 6.247, 6.323.

Los tenedores de dichas obligaciones podrán efectuar el cobro de su importe á partir del día 2 de enero de 1912, en las oficinas del Banco Hispano Americano, calle de Sevilla, todos los días laborables, de diez de la mañana á tres de la tarde, á razón de 495,39 pesetas por obligación, deducido ya el impuesto de derechos reales y el 3,30 por 100 de la prima de amortización.
 Desde el mismo día 2, y por dicho Banco, se procederá al pago de los intereses vencidos en 31 de diciembre de 1911 de las obligaciones hipotecarias en circulación y contra entrega del cupón número 37, á razón de 5,56 pesetas, deducido ya el 3,30 por 100 por impuesto de utilidades y el 1 por 1.000 de timbre de cotización.
 Madrid, 19 de diciembre de 1911.—El secretario general, Rafael Muñoz Riezo. — V.º B.º El presidente, Emilio Carrasco.

NACIMIENTOS
 figuras, casitas, molinos de movimiento, corcho rústico, variedad de juguetes y ARBOLES DE NOEL. EL BOSQUE, Carmen, 31.
Probad los caramelos y pastillas menta Fondant, que vende «LA BOMBONERA», SEVILLA, 2.
NUEVOS MODELOS en alcobas, comedores y sillerías de tapicería están expuestos en la magnífica Exposición de la PLAZA DE CELENQUE, 1, esquina Arenal, A. VALLEJO. Exportación á provincias. Visitar la Exposición.

RATANPÚRO
DELICIOSO CEYLÁN
 Lo venden todos los buenos establecimientos del mundo.
 Agente: DOMINGO FERNÁNDEZ CARRALLO, Alameda, 38, Málaga, y en Jerez de la Frontera.

DIAMANTE
VINO BLANCO SUPERIOR
BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS
LOGROÑO (RIOJA)

A LOS INDUSTRIALES ESPAÑOLES
BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA
 73, Maipú, 87--Buenos Aires
CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 de Pesos
 Empresa Bancaria y Mercantil de intercambio con España



REALIZA EL INTERCAMBIO DE PRODUCTOS CON ESPAÑA comprando y vendiendo mercaderías y en consignación.
 ACEPTA CONOCIMIENTOS DE EMBARQUE DE MERCADERIAS.
 ADELANTA EL PAGO DE LOS DERECHOS DE ADUANA y el importe de los artículos por el interés usual en los pagarés con ercales.
 SE HACE CARGO DE REPRESENTACIONES para efectuar las entregas de los envíos de artículos cuando el comprador merezca confianza, é interviene en los reclamos que suelen exigirse por los recibidores.
 INFORMES COMERCIALES á industriales de Europa que evitan la entrega de las mercaderías á los que no ofrecen suficiente garantía.
 PRESTA DINERO á cambio de pagarés por módico interés, el corriente en los principales Bancos.
 FACILITA LETRAS para los pueblos de Europa, y en condiciones especiales para los de España.
 ADMITE DEPOSITOS.
 ADMINISTRA PROPIEDADES por pequeña comisión.
 ANTICIPA LOS ALQUILERES SIN HIPOTECA por el interés igual al de los pagarés particulares.
 VERIFICA TODA CLASE DE COBRANZAS Y PAGOS.
 Y EN GENERAL, ACEPTA TODO ENCARGO COMERCIAL por ser el BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA una institución que abarca toda clase de negocios mercantiles.

LA SEÑORA
DOÑA ENCARNACION GONZALEZ
Y GARCIA SAMANIEGO
VIUDA DE LOSADA
 FALLECIÓ EL 24 DE DICIEMBRE DE 1910
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
 Sus hijos, hermana, hermano político, primos, sobrinos, demás parientes y testamentarios,
SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada.
 Todas las misas que se celebren el día 24 del actual, en la parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
 Varios prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

La Económica
 Peluquerías de señoras
 Ultimos modelos en postizos, alta fantasía. Esta casa recibe los modelos del Palacio de la Coiffure de París. Aplicaciones de tintes completamente inofensivos; se lava la cabeza y se seca en media hora con secador eléctrico.
4, HUERTAS, 4

PERDIDA paraguas pino plata Iglesia San Gines, buena gratificación. Alcalá, 87 moderno, principal.
CORREOS
 Preparación completa por personal competente y acreditado para las próximas oposiciones. Empieza nuevo curso en enero.
 Academia Valverde, 24, 2.º

PIANO PLEYEL
 se vende en perfecto estado. Oidaza, 6, porteria.
Menús Notabilísima colección: hay especiales para banquetes de bodas. Precios reducidos. — Casa Thomas, Sevilla, 3.
 Preciosos objetos de algodón, para cotillones, la mayor parte de utilidad. Casa Thomas, Sevilla, 3.
TURRONES 2.50 KILO
 Gran surtido. Fab.º Bolsa, 10

Para Navidad
 Los que deseen comprar aves finas y baratas, visiten en el mercado de San Idefonso los cajones núms. 20 y 21 de Hilario Santos, que por tener contratadas grandes partidas de capones, poulardes y toda clase de aves en Francia y Portugal, vende á precios increíbles. Este despacho tiene vistas á la calle, está pintado de colorado y con el interior de es. ejos. Sicular: Corredora Baja, 51. La Abundancia.
ATENCION
 Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant.º Casa, Zaragoza, 4.
DINERO
 á industrial ó comerciante por particip. en su neg.º. Lta. Cs. billete 25 ptas. núm. 4.928.222

LA NEGRITA
 presenta mucha variedad en estas adornadas y surtidas con ricos artículos, desde 20 pesetas (82 vendidas en 1910). La casa más surtida en los países del País y Extranjero, marcas antiguas. Vinos legítimos de Jerez, Málaga, Sanlúcar, Rioja, Porto, Madeira, Burdeos, Borgoña, Rhin y Champagne, grandes marcas (por cajas y cestas precios de Almacén). Paisas, ponlards, capones, jamones de York, lenguas, mazapanes, turrones y cuanto de artículos selectos se desee propios de Pascuas. Visiten esta Casa y se convencerán. Exportación á provincias.—Alcalá, 41, acera Calatravas. Teléfono núm. 1.178.

AL PÚBLICO
 Compra por todo su valor: Alhajas, Oro, Plata, Platino, Gafetes, Brillantes, Perlas, y Esmeraldas, la CASA
Central de Compras
 7 y 9, Postas, 7 y 9.
BURLETES invisibles y colorados, desde 10 centimos metro. Trapas, ratos, hules, plumeros, aparatos para stores, baterías de cocina, cerraduras seguridad: precios baratísimos. Ferrería. Cab.º de Gracia, 28.

DOLOR DE CABEZA
 Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMIGRANINA** del Dr. M. CALDEIRO
 3 ptas. Pídanse en farm.

NO LEER ESTO
 Guardad las lámparas fundidas de filamento de carbón. Vuestro instalador os las comprará: Sociedad A. «Lámparas Incandescentes». Anarap de Coers, núm. 207, Bilbao.
Extrajero emplearía unas 25.000 pesetas en empresa industrial ó comercial. Conoce perfectamente España, Francia y Alemania, posee idiomas y prácticas comerciales. Exigiese garantías. Escribir á F. de R. 448. Lista de Correos.—Madrid.

ESLAVA JOYERO
 vende alhajas, oro, plata, papeletas del Monte, Monterá, 40.
Cartón cuero para coberturas. No confundirlo con otro similar. Viuda de Maldonado, Meseda de Paredes, 23.—Casa fundada en 1881.
Nodrizas de montaña y Galicia, reconocidas buen médico: la ma. 7, tiene ROSA.

ENGLISH shorthand typist wanted for the YOST HOUSE.
 Barquillo, 4, MADRID
TEATRO REAL
 Se cede una butaca turno 2.º por San Agustín, 12, pl. d.º
Muebles más baratos que las demás casas por liquidar todas sus existencias.
 JACOMETREZO, 14.
BASTONES dorados y galletas de portiers, en metal y madera, baratísimos, alzapalms y varillas de yeso y escalera. Ferrería. Caballero de Gracia, 28.
CANARIOS FLAUTAS
 Ha llegado nueva remesa á precios reducidos. Plaza de Santa Ana, 6 y 16.
 DOMINGO CAPRANI

Papeletas
DEL MONTE COMPRO
 y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina á Frost.

LA HIGIENICA
 Agua vegetal de Arroyo, prem.º en varias Exposiciones científicas con medallas de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día p.º restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primit.º color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

MAZAPANES Y TURRONES
VALENTIN MARTIN, PRECIADOS, 8.
 Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor. 7.

El Té más exquisito. El Té más aromático.—PROVEDOR de Su Majestad el REY :: DON ALFONSO XIII ::

DIAMANTE
VINO BLANCO SUPERIOR
BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS
LOGROÑO (RIOJA)

A LOS INDUSTRIALES ESPAÑOLES
BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA
 73, Maipú, 87--Buenos Aires
CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 de Pesos
 Empresa Bancaria y Mercantil de intercambio con España

REALIZA EL INTERCAMBIO DE PRODUCTOS CON ESPAÑA comprando y vendiendo mercaderías y en consignación.
 ACEPTA CONOCIMIENTOS DE EMBARQUE DE MERCADERIAS.
 ADELANTA EL PAGO DE LOS DERECHOS DE ADUANA y el importe de los artículos por el interés usual en los pagarés con ercales.
 SE HACE CARGO DE REPRESENTACIONES para efectuar las entregas de los envíos de artículos cuando el comprador merezca confianza, é interviene en los reclamos que suelen exigirse por los recibidores.
 INFORMES COMERCIALES á industriales de Europa que evitan la entrega de las mercaderías á los que no ofrecen suficiente garantía.
 PRESTA DINERO á cambio de pagarés por módico interés, el corriente en los principales Bancos.
 FACILITA LETRAS para los pueblos de Europa, y en condiciones especiales para los de España.
 ADMITE DEPOSITOS.
 ADMINISTRA PROPIEDADES por pequeña comisión.
 ANTICIPA LOS ALQUILERES SIN HIPOTECA por el interés igual al de los pagarés particulares.
 VERIFICA TODA CLASE DE COBRANZAS Y PAGOS.
 Y EN GENERAL, ACEPTA TODO ENCARGO COMERCIAL por ser el BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA una institución que abarca toda clase de negocios mercantiles.

SEGUNDO ANIVERSARIO
 Rogad á Dios por el alma DEL ILMO. SEÑOR
D. Antonio de Urbiztondo y Carbajal
 MARQUES DE LA SOLANA
 TENIENTE CORONEL DE INFANTERIA (RETIRADO), PROFESOR QUE FUÉ, POR OPOSICIÓN, DE LA ACADEMIA DEL ARMA, CONDECORADO CON LA CRUZ Y PLACA DE SAN HERMENEGILDO, CRUZ DEL MÉRITO DE PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, VARIAS ROJAS POR MÉRITO DE GUERRA, MEDALLA DE LA GUERRA CIVIL Y ALFONSO XIII, BENMÉRITO DE LA PATRIA, ETC.
 Falleció en Toledo el día 22 de diciembre de 1909
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
 D. E. P.

Su viuda, hijos y demás familia, ruegan á sus amigos y almas piadosas le encomienden á Dios Nuestro Señor.
 La Exposición del Santísimo Sacramento y todas las misas que se celebren el 22 del corriente en la iglesia parroquial de Santos Justo y Pastor, en Toledo la de nueve en dicha iglesia (Capilla del Pilar) los días 22 y la de once en la santa iglesia principal los días 24, durante todo el año, serán aplicadas por el alma de dicho ilustrísimo señor.
 El Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y el Ilmo. Sr. Obispo auxiliar, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

¡¡ Señores Anunciantes !!
 Pedid tarifas gratis en la Agencia de
JOSE DOMINGUEZ
 Plaza de Matute, 8, 2.º dcha. Madrid
 y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, novenas, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas á la casa más económica de Madrid.

PRAST PRAST PRAST

TURRONES MAZAPANES JALEAS FAISANES PAVOS CESTAS PARA REGALOS ARENAL, 8. - Teléfono 283

PRAST

PRAST PRAST PRAST

PORCELANAS BRONCES CAJAS DE FANTASIA CHOCOLATES BOMBONES Y FRUTAS EN CONSERVA BOMBONES Y FRUTAS EN CONSERVA BOMBONES Y FRUTAS EN CONSERVA Teléfono 283. - ARENAL, 8

LA EUROPEA-ARTICULOS PROPIOS PARA REGALOS Jamones de Avilés, salchichones de Vich, aceitunas sevillanas, quesos, turrones, mazapán de Toledo, avies finas, sidra y champagne de las mejores marcas. Vinos de Jerez, Montilla, Málaga, moscatel y manzanilla. Atocha, 24 (frente a San Sebastian). - Cajas surtidas de 6 y 12 botellas - Licores finos; bonitas cestas y bandejas adornadas, desde 20 pesetas. - Géneros superiores. - Precios muy económicos. - Teléfono 1.523.

ESPECTACULOS DEL DIA 21.

REAL.-8,30.- (30.º de abono, 18.º del turno 2.º) - (Debut de la Sra. De Lerna).-Resurrección (estreno). ESPAÑOL.-4,30.- El miedo y la cizaña (popular). 9.-Tierra baja (popular). COMEDIA.-4,30.- (7.º matinee).-La divina Providencia. PRINCESA.-9.- (Inauguración).-El alcázar de las perlas (estreno). LARA.-6,30.- La losa de los sueños (doble). 9,30.-La de los ojos de cielo. 10,30.-La losa de los sueños (doble). APOLO.-6,30.-La niña de los besos y la alegría del batallón (doble). 10,30.-La familia real (doble). CÓMICO.-6,30.-El mozaquillo de las Descalzas (doble). 10,30.-Los juglares (doble). ESLAVA.-9,15.-La corte de Faradón. 10,30.-El revisor (doble). PRICE.-6,30.-Los chicos de la escuela y S. M. el oplé (doble). 10.-La geisha. 11,30.-S. M. el cuplé. GRAN TEATRO.-10.- El paraguas del abuelo. 11,30.-La canción española. MARTIN.-6.-Los dos amores. 9,15.-San Juan de Luz. 10,30.-El príncipe soñador. 11,30.-La noche de las hogueras. NOVEDADES.-6.- El capataz. 7,30.-Sangre y arena. 9.-El primer amor. 10.-La montaña de oro. 11,15.-La paloma del barrio. CERVANTES.-6,30.- La muña del juicio. El agua milagrosa y el hombre que hace reír (doble). 9,30.-La praviána. 10,30.-Moneda corriente (doble). IMPERIAL.-4 y 8,30.- Películas. 5.-Pájaros sin nido. 6.-El ángelus (especial). 9,30.-El son que tocan. 10,30.-La sombra (especial). LATINA.-4 y 8.- Películas. 5.-La casa de todos. 6.-Las de López. 7.-Las solteronas. 9,30.-El registro de la polfa (especial). NOVIADO.-5.- El incauto Acededo. 6.-El roder. 7.-Los apaches. 9.-De las breñas. 10,15.-La balsa de aceite. 11,30.-El incauto Acededo. ROMEA.-Desde las 5,30.- Artísticas películas. Exitos inmensos de Luisa Moreno, Olms and Nelly, D. Jenaro el Fec, La Malino y de la hermosa «etoile» del Palace Theatre de Londres Tórtola Valencio. Debut de María Franco, bailarina. TRIANON-PALACE.- Secciones de variedades desde las 6.-A las 7.-Gran moda (especial para familias).-9,30, 10,30 y 11,30.- Pilar Alonso; Las Giraldivas, Pilar Caudet y Lola de España, Preciosilla, The Rukolins. Extraordinario éxito de Resurrección Quijano y los Villefleurs, duetistas.

Películas nuevas a diario ROYAL KURSAAL.- A las 5,30, 6,30, 9,45, 10,30 y 11,30.-Películas nuevas y variadas. Atracciones sensacionales. -Fru-Fru, Carmen Villar, Torrubia, Ursalita, Sultana y Chileno, Valter y hermanos Amorós. Gran éxito de las hermanas Luisa y Pilar Viques. MADRILEÑO.-Secciones especiales a las 5 y 8,30. -De moda y monstruos a las 6, 7, 9,30, 10,15 y 11,15. Atracciones: La Borgia, Encarnita Rodríguez, Marion Delorme, La Begonita, Tina Desmet, Perlita, Cándida Cortés, y otras varias. CHANTECLER (Plaza del Carmen 2).-Desde las 4,30 secciones continuas de cinematógrafo. -Cambio diario de programa. -Los miércoles y jueves Revista Pathé, con los sucesos más culminantes de la semana y las modas para señoras. SALON MADRID (Cedaceros, 9).-Desde las 5,30 a las 11,30.-Grandes secciones de cinematógrafo y variedades. Gran éxito de la Chelito. PETIT PALAIS.-Desde las 5.-Películas y variedades. -Gran éxito de La Napolitana, bailarina, y de Pura Martini, canzonetista española. PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 4 a 12. -Nuevos programas todos los días; nuevos y domingos matinee con regalos. Gran éxito de «Zigomar». BENAVENTE.-Desde las 5 a las 12,15 secciones de películas. Todos los días estrenos. RECREO DE SALAMANCA.-Abierto todos los días de 10 a 1 y 8 a 8. -Martes y viernes moda. -Jueves infantiles. -Miércoles y sábados carreras de cintas. -Skating cubierto. -Cinematógrafo y otras diversiones. TEATRO NUEVO.-De 4,30 a 8,15 y de 9 a 12,15. -Grandes secciones de cinematógrafo. A las seis rifa de juguetes y regalos a todos los niños.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 21.-Santo Tomás, apóstol; Santos Anastasio, Glicerio, Juan, Feste y Timoteos, mártires, y San Severino y el Beato Luis de Sena, confesores. Cultos.-Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Montera, 27), y continúa la Novena a Nuestra Señora de la O a las 10 misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón que predicará don Antonio García Cano, novena, preces y reserva. En San Lorenzo, por la tarde, a las cinco, sigue la novena a Nuestra Señora de la O. En San Ginés, ídem, a las cinco y media, a Nuestra Señora de los Remedios, siendo orador D. Luis Béjar. La misa y oficio son de Santo Tomás apóstol. Visita de la Corte de María. -Nuestra Señora de la Buena Dicha en las Comendadoras y San Antonio de la Florida. Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turno: San Marcos Evangelista.

LÁMPARA TÁNTALO-SIEMENS ÚNICA lámpara que por la resistencia de su filamento de metal TÁNTALO es comparable a la lámpara corriente de filamento de carbón, en su insensibilidad a las sacudidas y sobretensiones, de lo que resulta su economía y superioridad sobre todas las demás marcas de filamento metálico, que sólo alcanzan el máximo de su duración en condiciones de perfecta inmovilidad. PÍDANSE PRECIOS A SIEMENS SCHUCKERT-INDUSTRIA ELECTRICA.-S. A. Casa constructora de maquinaria y material eléctrico para todas aplicaciones. MADRID, Barcelona, Bilbao, Valencia, Gijón y Sevilla.

BANKVEREIN SUISSE Schweizerischer Bankverein FUNDADO EN 1872 Domicilio social: en BASILEA Casas en Suiza: Zurich, San Galo, Ginebra | SWISS BANKVEREIN, 43, LOTHBURY, E. C. Capital enteramente desembolsado: 75 millones de francos. Reservas: 23 millones y medio de francos. Custodia de valores en nuestras bóvedas blindadas, construidas recientemente con las medidas de precaución más modernas. Administración de Depósitos indistintos ó a nombre de un solo titular, exentos y libres en Suiza de toda contribución é impuesto, aun en caso de muerte del propietario. Compra y venta de valores en todas las Bolsas principales. Valores de primera clase para invertir fondos. Cuentas corrientes con interés al mejor tipo posible, libres de comisión. La legislación suiza prohíbe expresamente toda ingerencia de parte de tercero, incluso de las autoridades, en los asuntos internos de los establecimientos bancarios. Mediante un sistema especial aplicado a los servicios arriba mencionados, la discreción queda guardada lo más posible. CORRESPONDENCIA EN ESPAÑOL Para más informes, dirigirse al domicilio social en Basilea (Suiza), ó de viva voz a Mr. Enrique de Muralt, Ayala, 32, Madrid.

APIOLINA CHAPOTEAUT Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y suprasiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas. SALUD DE LAS SENORAS FABRICA DE CESTAS DE TODAS CLASES Y ARTICULOS DE JUJICO Y MIMBRE.-Costanilla de Los Angeles, 1. G.F. MERINO E HIJO PASTILLAS PECTORALES 0,50 Ptas. PAQUETE

LA RABASSADA (BARCELONA) Atracciones americanas Water Chute, Scenical Railway, Alley Bowling, Cake Walk, Casa Encantada, Palacio de la Princesa, Palacio de la Risa, Paseos y MUSIC-HALL. Entrada, 0,50 pesetas, con derecho a elegir una atracción. Hotel restaurant Abierto día y noche. -Gabinets particulares. -Cocina de primera. -Chef de Paris. -Servicio a la carta. Orquesta de tziganes Selectos conciertos todos los días de 12 a 3 tarde, de 5 a 7, de 8 a 12 noche en la Terraza y Salón comedor. Cubiertos desde 5 pesetas. Medios de comunicación 1.º TRANVIA DIRECTO desde cualquier punto de Barcelona a La Rabassada, por el Paseo de Gracia y Paseo de la Diputación. 2.º SERVICIO COMBINADO con el FUNICULAR DEL TIBIDABO, donde los automóviles de la Sociedad La Rabassada toman los viajeros para llevarlos hasta sus establecimientos. CASINO PARTICULAR.-RESTAURANT DE LUJO.-JUEGOS VARIOS.-Castillo de Fuegos Artificiales, Iluminación general de la mañana con luces de bengala.

DULCE ALIANZA GRAN FABRICA DE DULCES Esta antigua y acreditada casa, siguiendo su tradicional costumbre, ha inaugurado su magnífica exposición de cajas de mazapán y caprichos, que tanto nombre la han conquistado y que nadie puede competir en calidad y precios. Presenta también sus acreditados turrones de todas clases a 2,50 ptas. kilo en su despacho central. Infantes, 21, y Argensola, 20.-Pastas y dulces finos, a 2,50 ptas. kilo. PÍLDORAS SALUDABLES de Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas, laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desobstruyen la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despejan la inteligencia. Depósito: Trafalgar, 24, quien envía por correo centimos rreco al mismo precio. Pedid cajas metálicas de 0,50 y 1 peseta en todas las boticas. Siempre excelente éxito.

Hules, PLUMEROS, Linoleum Cepillería y artículos para la Limpieza CASTELLS PRINCEPE, 12 (Sucursal de Plaza de Herradores, 12) NACIMIENTO Visitese el magnífico Nacimiento que LA FORTUNA, HORTALEZA, 11 y 13, ha instalado en su sucursal, Reina, 4.-Las figuras en su mayor parte son de movimiento. Entrada libre.-Venta de figuras artísticas.

Leche Malteada de Horlick Provedores de la Real Casa. ES EL MEJOR ALIMENTO PARA NIÑOS DE PECHO. Centenares de miles de criaturas han sido criadas con la leche malteada de Horlick. De venta en todas las farmacias y droguerías. Para folletos y nuestras gratis, dirigirse a nuestros únicos representantes en España: M. Vilanova y Ca. Paseo de Colon, 3, Barcelona. Productores: Horlick's Malted Milk Co. Slough, Ing.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELCEGO (Alava) Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastang, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).-Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantes, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». D. E. Pidoix, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Bodega Victoria, Olózaga, 6, Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopolo», Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. -Pídanse muy especialmente en nuestra marca conculina.

LÁMPARA A.E.G. LA DE MENOR CONSUMO LA DE MAYOR SOLIDEZ LA DE MEJOR LUZ DE VENTA EN TODAS LAS CENTRALES Y ESTABLECIMIENTOS

ANULITO BUENA-SUERTE FORTUNA - SALUD - AMOR FELICIDAD - ACIERTO GRATIS «EL SECRETO DE LA DICHA» curioso y magnífico librito ilustrado y dos composiciones de arte, en 42 colores, dando la constitución de los folios armoniosos. Pídanse al Sr. VICTRON, 65, Villenombro, près Paris (Francia) Venta en Pública Subasta El día 8 del próximo mes de enero, a las doce, se verificará, en la Notaría de D. Francisco Moragas, calle del Arenal, 20, la de un coto redondo, titulado «Dehesa del Pinar de Hornos Nuevos», radicado en el término de Santa Cruz de Pinare, provincia de Avila, bajo el pliego de condiciones que se ha de manifestar, con el título de propiedad en dicha Notaría, donde igualmente se examinarán todos los días laborables, de 10 a 1 y de 3 a 6.

ASMA BRONQUITIS - OPRESIONES ESPIC Edgier la firma «J. ESPIC» sobre cada Cigarrillo. Padres de Estudiantes de Medicina, Farmacia, Ciencias, Derecho y Bachillerato.- Vuestros hijos ganarán el curso, mandándolos a la Academia A. Ortiz de Zárate, Flor Baja, 18 y 20. Internos y externos. Preparación independiente para Telegrafos y Correos, por persona que última convoco, consiguiendo 35 plazas. ALMORRANAS La pomada hemorroidal Ribalta cura en poco tiempo las almorranas externas, el prurito anal y toda clase de Higas herpéticas. Los supositorios contra almorranas internas Ribalta es el mejor remedio para curar las almorranas internas, las inflamaciones del recto y los flujos de sangre anales. - Farmacia Dr. Ribalta, Rambla de Cataluña, 44, Barcelona; Dr. Gayoso, Arenal, 2, Madrid y farmacias.

DINERO J. P. MARTÍN E HIJO HORTICULTORES Despacho: Alcalá, 43.- Jardín: Zurbano, 37, Madrid. MALLE, 21 (Calzada), Sevilla.-Gran especialidad en árboles frutales y forestales; rosales altos y bajos; coníferas, palmeras y orquídeas. Últimas novedades de crisantemos, bulbos de Holanda, jacintos, tulipanes, etc. -Envíos a provincias. Pídanse el catálogo ilustrado. SENORAS: NO SE MOLESTEN USTEDES! Si tienen que comprar trajes PARA NIÑOS de colegio, diario ó de vestir, etc., etc., etc. Veán Vds. los modelos, clases y precios que presenta CASA CABIEDES 6, Puencarral, 6. Frente calle Desengaña.